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Περίληψη 
 

Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται τη µελέτη των συνθηκών θερµικής 

άνεσης σε υπαίθριους αστικούς χώρους σε αστικό περιβάλλον στην Κρήτη. 

Αφορµή για την εκπόνηση της, στάθηκε το γεγονός  ότι οι υπαίθριοι αστικοί 

χώροι µπορούν  να συµβάλουν στην βελτίωση της ποιότητας ζωής µέσα στις 

πόλεις, ή αντίθετα, να ενισχύσουν την αποµόνωση και τον κοινωνικό 

αποκλεισµό. Σε µια κοινωνία λοιπόν όπου παρατηρείται έντονα το φαινόµενο 

της αστυφιλίας, η ανάγκη για µελέτη των υπαίθριων χώρων και βελτίωση 

αυτών είναι επιτακτική. 

Επιλέχθηκαν τρεις αστικοί υπαίθριοι χώροι σε διαφορετικές περιοχές 

της Κρήτης, οι οποίοι αποτελούν αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα αυτών, 

κάθε ένας από τους οποίους είχε να επιδείξει και διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

Σε αυτές τις τρεις πλατείες (Χανιά, Ρέθυµνο, Ηράκλειο) έγιναν µετρήσεις του 

µικροκλίµατος µε την βοήθεια φορητού µετεωρολογικού σταθµού κατά τη 

διάρκεια δύο διαφορετικών περιόδων(χειµώνας, καλοκαίρι). Ακόµα 

πραγµατοποιήθηκαν, συνεντεύξεις οι οποίες αποσκοπούσαν στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων σχετικά µε την θερµική άνεση που παρουσίαζε η κάθε 

πλατεία σύµφωνα µε τους χρήστες. Στη συνέχεια έγινε επεξεργασία των 

αποτελεσµάτων και διαµορφώθηκαν γραφήµατα σχετικά µε τις κλιµατολογικές 

συνθήκες κάθε πλατείας καθώς και  µε τα επίπεδα θερµικής άνεσης που 

παρουσίαζε κάθε µία από αυτές σύµφωνα µε τους χρήστες. 

Μετά την εξαγωγή αποτελεσµάτων από τις απαντήσεις των χρηστών, η 

οποία έγινε µε χρήση στατιστικού προγράµµατος, προέκυψε ότι οι πλατείες 

δεν ήταν θερµικά άνετες την καλοκαιρινή περίοδο, στοιχείο το οποίο διέφερε 

την χειµερινή περίοδο όπου οι πλατείες εµφάνιζαν ψηλά ποσοστά θερµικής 
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άνεσης. Επιχειρώντας να γίνει σύγκριση του πραγµατικού αποτελέσµατος µε 

το υπάρχον θεωρητικό υπόβαθρο, χρησιµοποιήθηκαν δύο βιοκλιµατικοί 

δείκτες, τα αποτελέσµατα των οποίων διέφεραν σε κάποιες περιπτώσεις από 

την άποψη των χρηστών.  

 Το συµπέρασµα που προέκυψε από τα προηγούµενα, είναι η ανάγκη 

για καλύτερη µελέτη των συνθηκών θερµικής άνεσης πριν τη δηµιουργία 

υπαίθριων χώρων, έτσι ώστε οι χρήστες να είναι ευχαριστηµένοι και να 

αυξηθεί η επισκεψιµότητα και η χρηστικότητα αυτών των χώρων. Ακόµα έγινε 

αντιληπτό ότι οι βιοκλιµατικοί δείκτες και τα όρια αυτών απαιτούν ευρύτερη 

µελέτη και πιθανώς αναπροσαρµογή για τα δεδοµένα της Κρήτης.   
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1. Εισαγωγή      
 

Στις µέρες µας υπάρχει έντονο δηµόσιο ενδιαφέρον για την ποιότητα των 

υπαίθριων αστικών χώρων καθώς είναι κοινώς αποδεκτό  ότι µπορούν να 

συµβάλουν στην βελτίωση της ποιότητας ζωής µέσα στις πόλεις, ή αντίθετα, 

να ενισχύσουν την αποµόνωση και τον κοινωνικό αποκλεισµό. Αυτό σχετίζεται 

µε το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, και τη βασική υπόθεση ότι  οι 

συνθήκες του περιβάλλοντος  επιδρούν στην ανθρώπινη συµπεριφορά  και 

στη χρήση των υπαίθριων χώρων.  

 Σε παγκόσµια κλίµακα ,εκτιµάται ότι ο  ελεύθερος αστικός χώρος κατέχει 

ένα ποσοστό της τάξεως του 20% σε σχέση µε την υπόλοιπη αστική έκταση. 

Ωστόσο οι νησιωτικές περιοχές εµφανίζουν συγκεκριµένα τυπικά 

χαρακτηριστικά όσον αφορά στην κατανοµή αυτού [Χρυσοµαλλίδου, 2005].Το 

µεγαλύτερο µέρος της καταληφθείσας έκτασης από τους υπαίθριους χώρους 

εντοπίζεται συγκεντρωµένο, καθώς επίσης χωροθετείται συνήθως  σε 

κεντρικά σηµεία  του αστικού ιστού. 

Στις σύγχρονες κοινωνίες όπου κυριαρχεί η τεχνολογική ανάπτυξη ,σε 

συνδυασµό µε την ταχεία ανάπτυξη των αστικών κέντρων, παρατηρείται 

έντονα το φαινόµενο της αστυφιλίας. Απόρροια όλης αυτής της βίαιης 

µετακίνησης του πληθυσµού από την επαρχία στα αστικά κέντρα είναι ο 

περιορισµός των ελεύθερων αστικών χώρων και η αντικατάστασή τους µε 

πανύψηλες κατασκευές, προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι συνεχώς 

αυξανόµενες ανάγκες για στέγαση και εξασφάλιση παροχής υπηρεσιών. 

Παρατηρώντας λοιπόν µε µια πιο σκωπτική µατιά το όλο φαινόµενο, 

καταλήγουµε να έχουµε υπερφορτωµένα αστικά κέντρα χαρακτηριζόµενα από 

πυκνή δόµηση που σε συνδυασµό µε τα άλλα προβλήµατα της πόλης, όπως 
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αυτό του κυκλοφοριακού αλλά και της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, συντελούν 

ακόµα και στο φαινόµενο της κλιµατικής αλλαγής. Αν αντιπαραβάλλουµε τώρα 

σε αυτήν την εικόνα το γεγονός ότι οι ελεύθεροι αστικοί χώροι, οι οποίοι δρουν 

ως πνεύµονες των αστικών κέντρων,  µειώνονται διαρκώς, κρίνεται κατανοητό 

ότι οι προβλέψεις είναι δυσοίωνες αν συνεχιστεί ως έχει η υπάρχουσα 

κατάσταση. Αναλογιζόµενοι τα παραπάνω κατανοούµε εύκολα τον 

πρωταρχικό ρόλο που διατελούν οι ελεύθεροι αστικοί χώροι στην προσπάθεια 

µας για αποσυµφόρηση των αστικών κέντρων και κατ’ επέκταση βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου στις σύγχρονες κοινωνίες. Η παρούσα εργασία 

επικεντρώνεται πρωταρχικά στην βελτίωση των ήδη υπαρχόντων ελεύθερων 

αστικών χώρων, καθώς πιθανές αναδοµήσεις των αστικών κέντρων είναι µεν 

εφικτές και πραγµατοποιούνται µε την εφαρµογή των Σχεδίων Χωρικής και 

Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτής Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ), ωστόσο δεν µπορούν 

από µόνες τους να αλλάξουν την κατάσταση(συνυπολογίζουµε το γεγονός ότι 

πολλές φορές µπορεί να είναι και χρονοβόρες). Πυλώνας σε αυτή µας την 

προσπάθεια αποτελεί το επιστηµονικό δεδοµένο ότι η επίτευξη ενός 

ποσοστού βελτίωσης κατά 10% αναφορικά µε το µικροκλίµα των ελεύθερων 

αστικών χώρων, θα επιφέρει βελτίωση της τάξεως του 7% όσον αφορά στο 

µικροκλίµα της περιοχής που θα βρίσκεται σε ακτίνα 150m[Τσίτουρα,2009]. 

         Η εργασία αυτή έχει ως κύριο στόχο της, την αποσαφήνιση  και την 

ποσοτικοποίηση παραµέτρων που αφορούν την επίτευξη των συνθηκών 

θερµικής άνεσης σε αστικούς υπαίθριους χώρους όσον αφορά σε νησιωτικές 

περιοχές  και στην προκειµένη περίπτωση µέσω της µελέτης υπαίθριων 

αστικών χώρων που βρίσκονται στην Κρήτη. Η µελέτη αυτή αποσκοπεί στην 

βελτίωση των µεθόδων κατασκευής αστικών υπαίθριων χώρων καθώς επίσης 
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και στην βέλτιστη χρήση αυτών ,προκειµένου να συµβάλλουν µε τη σειρά τους 

στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών. Ειδικότερα, θα γίνει 

αναφορά σε δεδοµένα καθώς και σε συσχέτιση αυτών που προέκυψαν από : 

1)Προγράµµατα προσοµοίωσης  

2)Ερωτηµατολόγια  

3)Κλιµατολογικές µετρήσεις πεδίου. 

 

             Στα επόµενα κεφάλαια θα γίνει εκτενής αναφορά στο φαινόµενο της 

θερµικής νησίδας και στις επιδράσεις που έχει αυτό στους αστικούς 

υπαίθριους χώρους  και πιο συγκεκριµένα στους τρόπους µε τους οποίους οι 

συνθήκες θερµικής άνεσης το επηρεάζουν, την βιωσιµότητα του ελεύθερου 

αστικού χώρου αλλά και τις κλιµατολογικές παραµέτρους από τις οποίες 

επηρεάζονται. Ακόµα στην εργασία αυτή γίνεται παρουσίαση των 

κλιµατολογικών παραγόντων που έχουν καταγραφεί σε 3 αστικές υπαίθριες 

περιοχές της Κρήτης κατά τη διάρκεια της χειµερινής και της καλοκαιρινής 

περιόδου σε συνδυασµό µε επί τόπου ερωτηµατολόγια σε κάθε πλατεία 

αντίστοιχα καθώς επίσης και εµφάνιση των αποτελεσµάτων που προκύπτουν 

από την επεξεργασία των ερωτηµατολογίων στις περιοχές αυτές µε κριτήρια 

διάφορους βιοκλιµατικούς παράγοντες που θα αναφέρουµε. 
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2.∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
         2.1  ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΑΝΕΣΗΣ 
 

Το µικροκλίµα είναι µία βασική παράµετρος που επηρεάζει τις 

συνθήκες άνεσης σε ανοικτούς αλλά και κλειστούς χώρους. Ωστόσο πριν 

αναφερθούµε σε συγκεκριµένα διεθνή προγράµµατα που έχουν 

πραγµατοποιηθεί και ασχολούνται µε τον ποιοτικό και ποσοτικό 

προσδιορισµό της, οφείλουµε να αναλύσουµε τον ορισµό της  θερµικής 

άνεσης καθώς επίσης και να παρουσιάσουµε διάφορες βιβλιογραφικές 

αναφορές  που σχετίζονται µε αυτήν. 

 Πιο συγκεκριµένα η θερµική άνεση µπορεί να οριστεί ως «η αίσθηση 

µιας πλήρους φυσικής και διανοητικής ευχάριστης κατάστασης για τον 

άνθρωπο», µια κατάσταση πλήρους ευεξίας[Γεωργιάδου et al.,1996]. Οι 

συνθήκες όπου αυτή µπορεί να επιτευχθεί  ορίζονται ως «περιοχή άνεσης» 

και εξαρτώνται από τη συνδυασµένη και ταυτόχρονη επίδραση 

περιβαλλοντικών αλλά και προσωπικών µεταβλητών που είναι : 

    i)Οι κλιµατικοί παράγοντες που επηρεάζουν την θερµική άνεση:  

• η θερµοκρασία του αέρα (oC) 

• η ακτινοβολούµενη θερµότητα (για το εξωτερικό περιβάλλον πηγή 

θερµότητας είναι ο ήλιος(W/m2 ) 

• η κίνηση του αέρα ( εκδηλώνεται µε τη µορφή ρεύµατος) (m/s) 

• η υγρασία :που ορίζεται ως η περιεκτικότητα του αέρα σε 

υδρατµούς(%) 

 
                                   
 

ii ) Οι προσωπικοί παράγοντες που επηρεάζουν τη θερµική άνεση: 

• η παραγωγική δραστηριότητα που πραγµατοποιεί ο άνθρωπος 



 9 

• ο εγκλιµατισµός του ανθρώπου στις τοπικές συνθήκες                                                            

• η ενδυµασία 

• η κατάσταση υγείας του ανθρώπου 

 
 
        Κρίνεται αναγκαίο να αναφερθούµε και στους τρόπους ανταλλαγής 

θερµότητας ανάµεσα στο φυσικό περιβάλλον και το ανθρώπινο σώµα 

προκειµένου να ολοκληρώσουµε  το θεωρητικό υπόβαθρο των εννοιών που 

θα µας απασχολήσουν στην συνέχεια της εργασίας. Η ανταλλαγή θερµότητας 

ανάµεσα στο φυσικό περιβάλλον και το ανθρώπινο σώµα γίνεται µε τους 

ακόλουθους τρόπους[Goulding et al.,1992]: 

• µε µεταφορά θερµότητας από το ανθρώπινο σώµα προς το 

περιβάλλον µέσω του αέρα , που έρχεται σε επαφή  µε το δέρµα άµεσα 

η µέσω της ένδυσης 

• µε αγωγή, όπου η θερµότητα χάνεται από το ανθρώπινο σώµα µέσω 

της επαφής µε επιφάνειες ψυχρότερες ή το αντίστροφο, όταν είναι 

θερµότερες.                                                              

•  µε ακτινοβολία θερµότητας από το ανθρώπινο σώµα προς τις 

περιβάλλουσες επιφάνειες 

• µε εξάτµιση που πραγµατοποιείται µέσω της αναπνοής ή από την 

επιδερµίδα του σώµατος µέσω της διαπνοής και µε τον ιδρώτα 
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Εικ. 2α Τρόποι ανταλλαγής θερµότητας ανάµεσα στον άνθρωπο και το 
περιβάλλον του[Γεωργιάδου et al,1996] 

 

 

   Συνοψίζοντας, η θερµική ισορροπία ανάµεσα στο ανθρώπινο σώµα και 

το φυσικό περιβάλλον εκφράζεται από το ακόλουθο ισοζύγιο: 

    Μεταβολισµός – Εξάτµιση _+ Αγωγή _+ Μεταφορά _+ Ακτινοβολία = 0 

 

Όταν το αλγεβρικό άθροισµα του προαναφερθέντος ισοζυγίου ισούται 

µε µηδέν τότε υπάρχει θερµική ισορροπία και συνεπώς συνθήκες θερµικής 

άνεσης .Εάν το άθροισµα προκύπτει διάφορο του µηδενός  η θερµική 

ισορροπία αυτορυθµίζεται. Όταν το άθροισµα είναι θετικό,  το ανθρώπινο 

σώµα µέσω της εφίδρωσης αποβάλλει θερµότητα ενώ αντίθετα όταν το 

ισοζύγιο είναι αρνητικό η ρύθµιση της θερµικής ισορροπίας γίνεται µέσω 

του κυκλοφορικού καθώς µειώνεται η θερµοκρασία του δέρµατος ώστε να 

µειωθούν οι απώλειες  (αίσθηµα ρίγους)[Eρωτόκριτος,1996]. 
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 2.2 ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΝΗΣΙ∆ΑΣ (Urban Heat Island) 
 

Το  φαινόµενο της αστικής θερµικής νησίδας (Urban Heat Island) 

επηρεάζει σηµαντικά το µικροκλίµα των πόλεων και κατ’ επέκταση τις 

συνθήκες θερµικής άνεσης σε αυτό. Αναλογιζόµενοι το γεγονός ότι αυτή η 

διπλωµατική εργασία εξετάζει τις θερµικές συνθήκες άνεσης σε υπαίθριους 

αστικούς χώρους, είναι απαραίτητο να µελετηθούν και οι επιδράσεις του 

φαινοµένου στην θερµική άνεση των πόλεων.  Ως φαινόµενο αστικής θερµικής 

νησίδας (Urban Heat Island) ορίζεται η κατάσταση στην οποία παρατηρούνται 

υψηλότερες θερµοκρασίες στα αστικά κέντρα σε σχέση µε τις γύρω αστικές 

περιοχές[Μπουγιατιώτη,2009]. Κύριο µέγεθος µέτρησης αυτού του 

φαινοµένου αποτελεί η ένταση η οποία ορίζεται ως η θερµοκρασιακή διαφορά 

µεταξύ της πόλης και της ανοικτής υπαίθρου. Ειδικότερα το φαινόµενο της 

αστικής θερµικής νησίδας παρατηρείται λόγω του αυξηµένου πληθυσµού των 

σύγχρονων πόλεων καθώς επίσης και λόγω της γεωµετρίας των αστικών 

δρόµων ( σχέση ύψους κτιρίων και πλάτους των δρόµων). 

Οι  παράγοντες που ενισχύουν το φαινόµενο της αστικής θερµικής νησίδας 

,και πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής στην προσπάθεια µας για 

επίτευξη καλύτερων συνθηκών θερµικής άνεσης ,είναι οι ακόλουθοι:  

• Πυκνή δόµηση 

• Αυξηµένες συγκεντρώσεις CO2 

• Ανθρώπινη δραστηριότητα (καύσεις) 

• Θερµικές και οπτικές ιδιότητες των υλικών 

• Μειωµένη εξατµισοδιαπνοή και εξάτµιση λόγω έλλειψης πρασίνου 
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• Εναλλαγή ψηλών κτιρίων που οδηγούν σε µείωση της ταχύτητας 

του ανέµου 

 

        Απόρροια του φαινοµένου αυτού είναι µια σειρά από αρνητικές 

επιπτώσεις που αφορούν το περιβάλλον αλλά και τον σύγχρονο 

κάτοικο των πόλεων. Πιο συγκεκριµένα το φαινόµενο της αστικής 

θερµικής νησίδας οδηγεί σε αυξηµένη ενεργειακή κατανάλωση των 

κτιρίων και του φορτίου αιχµής, καθώς επίσης και υποβάθµιση της 

ποιότητας του αέρα λόγω της φωτοχηµικής ρύπανσης που 

παρατηρείται. Είναι λοιπόν προφανές ότι τα προαναφερθέντα έχουν 

άµεσα αντίκτυπο στην θερµική άνεση του κατοίκου των πόλεων καθώς 

και στη θερµική δυσφορία που αυτός βιώνει όταν επισκέπτεται 

υπαίθριους αστικούς χώρους.  

 
 
 
  
2.3 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΙΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΑΝΕΣΗΣ 
               

Οι συνθήκες θερµικής άνεσης και ο ιδιαίτερος ρόλος που αυτές 

επιτελούν αναφορικά µε τον σωστό σχεδιασµό των αστικών υπαίθριων 

χώρων , είναι ένα πεδίο το οποίο η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει φροντίσει 

να διερευνήσει, προκειµένου να εξαχθούν χρήσιµα συµπεράσµατα όσον 

αφορά την κατάλληλη διαµόρφωση αυτών των χώρων. Στα πλαίσια αυτής της 

επιστηµονικής ανησυχίας δηµιουργήθηκε το ευρωπαϊκό πρόγραµµα RUROS 

(Rediscovering the Urban Realms and Open Spaces) . 

Ειδικότερα   στο   ευρωπαϊκό πρόγραµµα RUROS συµµετείχαν 12 

οργανισµοί ,ανάµεσα τους πανεπιστήµια, τεχνικές υπηρεσίες δήµων καθώς 



 13 

και ερευνητικοί οργανισµοί ,προερχόµενοι από εννέα διαφορετικές χώρες µε 

την ειδοποιό διαφορά ότι παρουσίαζαν διαφορετικά κλιµατολογικά 

χαρακτηριστικά από τις νησιωτικές περιοχές και είχαν ως κοινό παρονοµαστή 

την προσπάθεια  για βελτίωση των υπαίθριων χώρων[Νικολοπούλου,2004]. 

Κύριος στόχος αυτού του προγράµµατος είναι η µελέτη των περιβαλλοντικών 

συνθηκών και ο τρόπος µε τον οποίο αυτές επηρεάζουν και διαµορφώνουν  

τις συνθήκες άνεσης που εν συνεχεία αποτελούν γνώµονα για τον βέλτιστο 

σχεδιασµό των ελεύθερων αστικών χώρων. Η αναφορά του ευρωπαϊκού 

προγράµµατος RUROS γίνεται διότι οι συνθήκες άνεσης που µελετώνται σε 

αυτό έχουν ως πυλώνα τις θερµικές συνθήκες άνεσης, οι οποίες κατά ένα 

µεγάλο ποσοστό διαµορφώνουν την άνεση σε έναν εξωτερικό χώρο. 

 Όσον αφορά τις τοποθεσίες που επιλέχτηκαν, παραθέτουµε ότι 

εξετάζονται 14 υπαίθριοι χώροι , 7 διαφορετικών πόλεων της Ευρώπης  

(Μιλάνο, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Kassel, Cambridge, Sheffield και Friburg) στις 

οποίες µελετώνται οι συνθήκες θερµικής άνεσης καθώς επίσης 

πραγµατοποιούνται και ερωτηµατολόγια από τα οποία προέρχεται οι 

αξιολόγηση αυτών. Στις περιβαλλοντικές µετρήσεις που διενεργήθηκαν 

περιλαµβάνονται : µετρήσεις της θερµοκρασίας και της υγρασίας του αέρα, 

µετρήσεις ηλιακής ακτινοβολίας και αέρα, ηχητική πίεση για τα επίπεδα 

θορύβου καθώς και η φωτεινότητα του ουρανού. Οι τοποθεσίες επιλέχτηκαν 

πολύ προσεκτικά προκειµένου να εξεταστούν περιοχές µε διαφορετικά 

κλιµατολογικά στοιχεία, γεγονός το οποίο αποδεικνύεται και από τη 

διαφοροποίηση των αποτελεσµάτων από τη µία περιοχή στην άλλη. 
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Εικ.2β:Ευρωπαϊκες χώρες που συµµετείχαν στο πρόγραµµα 
RUROS[Νικολοπούλου,2004] 
 

 
 

Εικ. 2γ:Περιγραφή χώρων µελέτης του ευρωπαϊκού προγράµµατος RUROS 
(µετάφραση στο παράρτηµα) [Νικολοπούλου,2004] 
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Εικ. 2δ:Χώροι µελέτης του προγράµµατος RUROS[Νικολοπούλου,2004] 
 
 

 

∆εδοµένου του γεγονότος ότι οι ανοιχτοί αστικοί χώροι (πλατείες) και η 

δηµιουργία τους αποτελούν πυλώνα στην προσπάθεια για πιο ανθρώπινες 

πόλεις, έχουν πραγµατοποιηθεί διάφορες µελέτες σε διεθνές επίπεδο που 

αφορούν τις συνθήκες θερµικής άνεσης σε αυτές ,ωστόσο δεν προχωρούµε 

σε ανάλυση αυτών στην παρούσα εργασία καθώς αφορούν χώρες µε 

διαφορετικά κλιµατολογικά χαρακτηριστικά καθώς και διαφορετική 

ιδιοσυγκρασία των πολιτών ,γεγονός το οποίο καθιστά οποιαδήποτε σύγκριση 

αδύνατη και η οποία θα οδηγούσε σε εσφαλµένα συµπεράσµατα (έχουν 

πραγµατοποιηθεί τέτοιες µελέτες  σε χώρες της Ασίας  και της Αµερικανικής 

ηπείρου). 

             Από την µελέτη της διεθνούς επιστηµονικής εµπειρίας προκύπτουν 

µια σειρά από συµπεράσµατα τα οποία αφορούν τις συνθήκες θερµικής 

άνεσης και τον τρόπο µε τον οποίο αυτές διαµορφώνονται στους υπαίθριους 

αστικούς χώρους. Ανακεφαλαιώνουµε λέγοντας ότι i) η χωροθέτηση  ,ii) οι 
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ανθρώπινες δραστηριότητες και iii) η φύτευση επηρεάζουν τις συνθήκες 

θερµικής άνεσης σε έναν υπαίθριο αστικό χώρο καθώς διαµορφώνουν ως ένα 

βαθµό το µικροκλίµα που επικρατεί σε αυτόν. 

            Η καινοτοµία αυτής της εργασίας έγκειται στο γεγονός ότι η 

µεθοδολογία της οποίας θα κάνουµε χρήση για τη µελέτη των συνθηκών 

θερµικής άνεσης στους υπαίθριους αστικούς χώρους, θα εφαρµοστεί για 

πρώτη φορά στο νησί της Κρήτης, το οποίο µε τη σειρά του αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγµα µεσογειακού νησιού. Κρίνεται κατανοητό ότι µας 

δίνεται η ευκαιρία να µελετήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο διαµορφώνονται οι  

συνθήκες θερµικής άνεσης όταν εµφανίζονται χαρακτηριστικά όπως:  

αυξηµένος τουριστικός πληθυσµός, έντονη υγρασία, µικρό µέγεθος αστικού 

ιστού καθώς επίσης και εποχιακή χρήση µε  διακυµάνσεις.  

Με την εφαρµογή αυτής της µεθοδολογίας για τη µελέτη των συνθηκών 

θερµικής άνεσης σε υπαίθριους αστικούς χώρους δίνεται η δυνατότητα  να  

καθοριστούν πραγµατικές παράµετροι που θα συνδράµουν στον καλύτερο 

σχεδιασµό των ανοικτών χώρων στα νησιά και θα βασίζονται σε 

επιστηµονικές µετρήσεις και παρατηρήσεις που τις αφορούν. Συνοψίζοντας , 

η εργασία αυτή θα αποτελέσει ένα χρήσιµο εργαλείο πιλοτικού χαρακτήρα για 

τον σχεδιασµό και την διαµόρφωση των υπαίθριων αστικών χώρων που τόσο 

µεγάλη σηµασία εµφανίζουν για τις πόλεις, η βιωσιµότητα των οποίων τίθεται 

υπό αµφισβήτηση .   
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3. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
Η µεθοδολογία την οποία χρησιµοποιήσαµε είχε ως κύριο γνώµονα την 

υπάρχουσα διεθνή εµπειρία αναφορικά µε ζητήµατα θερµικής άνεσης σε 

υπαίθριους αστικούς χώρους (την οποία προαναφέραµε) καθώς επίσης  

αξιοποιήθηκε και εµπειρία από ήδη διαµορφωµένους αστικούς χώρους. 

Προκειµένου να καταλήξουµε στη κατάλληλη ακολουθία επιστηµονικών 

βηµάτων, τα οποία αφορούσαν την σωστή καταγραφή και επεξεργασία των 

δεδοµένων αλλά και την χρήση του συµβατού εξοπλισµού, θέσαµε ως κύριο 

κριτήριο τους στόχους που προσβλέπει αυτή η εργασία σε συνδυασµό µε το 

υπάρχων θεωρητικό υπόβαθρο. Κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούµε στο 

γεγονός , ότι το υπάρχων θεωρητικό υπόβαθρο το οποίο βρίσκεται σε αρχικό 

στάδιο µελέτης καθώς και το γεγονός ότι για πρώτη φορά πραγµατοποιήθηκε 

χρήση της συγκεκριµένης µεθοδολογίας στην περιοχή της Κρήτης, απαίτησε 

από την πλευρά µας να γίνει προσαρµογή όλου του επιστηµονικού 

εξοπλισµού και του τρόπου ανάλυσης στα νέα δεδοµένα που πλαισίωναν 

αυτή την έρευνα. 

Στα στάδια που αναφέρουµε παρακάτω και αποτελούν την κύρια δοµή 

της ερευνητικής διαδικασίας ,γίνεται µια πιο διεξοδική ανάλυση των 

παραµέτρων που καθόρισαν τις συνθήκες θερµικής άνεσης στον κάθε αστικό 

χώρο ο οποίος είχε επιλεχθεί. 

  
 3.1 Επιλογή του τόπου διεξαγωγής της έρευνας 
  Προκειµένου η µελετητική διαδικασία να εφαρµοστεί σε ολόκληρο το 

νησί της Κρήτης ,έχοντας έτσι έναν πιο καθολικό χαρακτήρα και κατ΄ 

επέκταση τα συµπεράσµατα που θα εξαχθούν να αφορούν και άλλους 

νησιωτικούς τόπους, επιλέγηκαν τρεις πλατείες από διαφορετικούς νοµούς µε 

την κάθε µία να εµφανίζει διαφορετικά τυπικά χαρακτηριστικά. 
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   Η επιλογή των πλατειών έγινε µε βάση τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 
 
                i)   τις διαφορετικές κλιµατολογικές συνθήκες 

                ii)  τα τυπικά χαρακτηριστικά της καθεµίας 

iii)  την ποικιλοµορφία χρήσεων περιµετρικά και εντός της                                                       

πλατείας 

                iv)   την χωροθέτηση τους 

 Οι επιλεχθείσες πλατείες είναι οι ακόλουθες : 
 
             1 ) Χανιά –Πλατεία Ταλώ 

                 Η πλατεία Ταλώ βρίσκεται απέναντι από τα Ενετικά τείχη και ανήκει 

στην παλιά πόλη του ν. Χανίων. Ο χώρος της πλατείας καταλαµβάνει έκταση 

5.500 m2. Πρόκειται για παραθαλάσσια πλατεία που στο εσωτερικό της 

φιλοξενεί το µνηµείο <<Χέρι>> και σηµατοδοτεί το τέλος του παλιού ενετικού 

λιµανιού της πόλης. Λόγω του ότι ανήκει στην τουριστική ζώνη της πόλης των 

Χανίων , εµφανίζει έντονο τουριστικό ενδιαφέρον. Αναφέρουµε ακόµα ότι 

βρίσκεται κοντά σε περιοχή µε κατοικίες. Αναφορικά µε την πρόσβαση της 

πλατείας, αυτή πραγµατοποιείται µέσω της πεζοδροµηµένης οδού από το 

λιµάνι ή από τον δρόµο που την διατρέχει στην νότια πλευρά της. 

Επισηµαίνουµε ότι ούτε στο εσωτερικό της πλατείας αλλά ούτε και 

περιµετρικά αυτής εµφανίζονται καταστήµατα ή αναψυκτήρια. Το 2007 η 

πλατεία αναδιαµορφώθηκε µε την βοήθεια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

Κρήτης 2000-2006, στο µέτρο 4.2 << Αναβάθµιση Αστικού Περιβάλλοντος και 

Ποιότητας Ζωής – Τοµέας Πολιτισµού >>. Η χρηµατοδότηση του έργου έγινε 

κατά 80% από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (EΤΠΑ).   
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Εικόνα 3.α: Φωτογραφίες πλατείας Ταλώ (Χανιά) 
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3.β Κατόψεις  πλατείας Ταλώ(Χανιά) 
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2) Ρέθυµνο- Πλατεία Άγνωστου Στρατιώτη 
Η πλατεία του Άγνωστου Στρατιώτη βρίσκεται σε κεντρικό σηµείο της 

πόλης του Ρεθύµνου, στο τέρµα του λιµανιού. Αποτελεί κοµβικό σηµείο της 

πόλης καθώς αποτελεί τον συνδετικό κρίκο ανάµεσα στην παραλιακή οδό και 

το κύριο οδικό δίκτυο αυτής. Περιµετρικά της πλατείας υπάρχουν εµπορικά 

καταστήµατα και καφετέριες. Παράλληλα ο δρόµος ο οποίος την περιβάλλει 

χαρακτηρίζεται από αυξηµένη κυκλοφορία. Στο εσωτερικό της βρίσκεται το 

µνηµείο του Άγνωστου Στρατιώτη ενώ στην περίµετρο της τα µέτωπα 

παρουσιάζουν έντονο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον. Η ολοκληρωτική 

διαµόρφωση της πλατείας πραγµατοποιήθηκε το 2008 στα πλαίσια ενός 

προγράµµατος που αφορούσε την αναδιάρθρωση του πολεοδοµικού σχεδίου 

της πόλης του Ρεθύµνου και είχε ως στόχο την αξιοποίηση των ελεύθερων 

χώρων καθώς επίσης και την βελτίωση της προσβασιµότητας αυτών. 

Ειδικότερα το πλακόστρωτο που τοποθετείται στους άξονες κίνησης των 

πεζών διασχίζει και το τµήµα της ασφάλτου, µε αποτέλεσµα το πλάτος της 

πλατείας στην ευθεία των διαβάσεων Ανατολικά προς ∆υτικά και αντίστροφα 

να ανέρχεται στα τριάντα πέντε (35) m και από Νότο προς Βορρά και 

αντίστροφα να υπάρχει η δυνατότητα µίας ευθείας διάβασης πεζών 

εβδοµήντα (70) m. Οι συγκεκριµένοι άξονες κίνησης αποτελούν και τον 

βασικό σχεδιασµό – χάραξη της πλατείας ενώ ο άξονας από Νότο προς 

Βορρά περνάει µπροστά από το µνηµείο και καταλήγει σε ρολόι στο Βόρειο 

τµήµα της πλατείας. Στο νότιο τµήµα κυριαρχεί το πλακόστρωτο µε στόχο την 

ανάδειξη του µνηµείου και την πραγµατοποίηση των εκδηλώσεων ενώπιον 

αυτού.  
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Εικόνα 3.γ:Κάτοψη πλατείας Αγνώστου Στρατιώτη(Ρέθυµνο) 
 
 

 
 

Εικόνα 3.δ: Πλατεία Αγνώστου Στρατιώτη( Ρέθυµνο ) 
 
 
 



 23 

3) Ηράκλειο – Πλατεία Ελευθερίας 

Η πλατεία του Ηρακλείου οφείλει την ονοµασία της στον διαρκή αγώνα των 

Κρητών προκειµένου να ανεξαρτητοποιηθούν από τον εκάστοτε κατακτητή. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα ήταν ο κύριος τόπος αναψυχής για τους 

Ηρακλειώτες. Τοποθετείται στο εµπορικό κέντρο της πόλης και περιµετρικά 

διατρέχεται από οδούς έντονης κυκλοφορίας. Η πιο πρόσφατη διαµόρφωση 

της πλατείας Ελευθερίας θέλησε να προσδώσει  στο κέντρο του Ηρακλείου 

µοντέρνα άποψη και τον αέρα της ευρωπαϊκής µεγαλούπολης. 

Πλακοστρώνεται µε µάρµαρο, αποκτά παγκάκια µινιµαλιστικής αντίληψης ενώ 

διατηρεί µερικά από τα δέντρα (ευκαλύπτους) και διακοσµείται µε µεταλλικούς 

πυλώνες που συµβολίζουν κατάρτια πλοίων, υπενθυµίζοντας την ναυτική 

ιστορία του Ηρακλείου. Σήµερα η Πλατεία Ελευθερίας µε τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, το Αρχαιολογικό Μουσείο και τις καφετέριες  σφύζει από ζωή  όλες 

τις ώρες. Είναι βασικό σηµείο συνάντησης και διασκέδασης των κατοίκων της 

πόλης του Ηρακλείου. 
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Εικόνα 3.ε:Πλατεία Ελευθερίας ( Ηράκλειο) 
 
 

 
 

Εικόνα 3.ζ:Πλατεία Ελευθερίας ( Ηράκλειο) 
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3.2 ) Επιλογή οργάνων µέτρησης µικροκλίµατος 
 
     Προκειµένου να διεξαχθεί η έρευνα και να έχουµε ακρίβεια στις 

µετρήσεις όσον αφορά στα κλιµατολογικά δεδοµένα του µικροκλίµατος της 

κάθε πλατείας, ήταν αναγκαία η χρήση φορητού µετεωρολογικού σταθµού και 

η τοποθέτηση αυτού την ώρα διεξαγωγής της έρευνας. Επιπροσθέτως 

χρησιµοποιήθηκαν και κάποια ακόµα φορητά όργανα µετρήσεων έτσι ώστε να 

αποτυπωθούν ακριβώς οι συνθήκες στο σηµείο όπου βρισκόταν ο κάθε 

ερωτώµενος. 

     Ειδικότερα, αναφορικά µε τον µετεωρολογικό σταθµό ο οποίος 

χρησιµοποιήθηκε, αναλογιζόµενοι τις συνθήκες που θα επικρατούσαν στην 

έρευνα µας επιλέξαµε τον φορητό µετεωρολογικό σταθµό της εταιρίας HOBO 

Weather Station (εκτενής αναφορά των προδιαγραφών του υπάρχει στο 

παράρτηµα) ο οποίος αποτελείται από τα ακόλουθα µέρη: 

• Logger στο οποίο καταγράφονται τα δεδοµένα και εν συνεχεία είναι 

διαθέσιµα για ηλεκτρονική επεξεργασία 

• Πυρανόµετρο το οποίo µετράει την ηλιακή ακτινοβολία σε W/m2 

• Ανεµόµετρο το οποίο µετράει την ένταση και την διεύθυνση του 

ανέµου σε m/s 

• Θερµόµετρο το οποίο µετράει την θερµοκρασία του αέρα σε οC 

• Αισθητήρα για την υγρασία την οποία την εκφράζει σε ποσοστό (%) 

• Πρόγραµµα επεξεργασίας των δεδοµένων , υπολογισµού 

παραµέτρων όπως το σηµείο δρόσου (dewpoint οC), µετατροπής 

τους σε πίνακες και σε λογιστικά φύλλα (Excel) 

Ακόµα προκειµένου να καταγράψουµε και στιγµιαίες τοπικές µετρήσεις , 

κάναµε χρήση ενός  φορητού πυρανόµετρου της εταιρίας Frederiksen.Όσον 
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αφορά στην αγορά των οργάνων αυτή πραγµατοποιήθηκε από το εργαστήριο 

των Ανανεώσιµων και Βιώσιµων Ενεργειακών Συστηµάτων του Πολυτεχνείου 

Κρήτης. Επισηµαίνουµε το γεγονός ότι πριν από τη χρήση των παραπάνω 

στην έρευνα µας, προηγήθηκε η δοκιµαστική λειτουργία  και καλιµπράρισµα 

αυτών.  

 

 

3.3 ∆ιαµόρφωση και διεξαγωγή ερωτηµατολογίων  
 
    Η διαµόρφωση των ερωτηµατολογίων που χρησιµοποιήθηκαν, έγινε µε 

γνώµονα τη διατύπωση απαντήσεων που θα δίνονταν µε ευκολία, εν 

συντοµία και περιεκτικά. Σε αυτή τη λογική κατευθύνθηκε η έρευνα 

προκειµένου η διαδικασία λήψης απαντήσεων να µην είναι χρονοβόρα και 

κουραστική για αυτόν που λαµβάνει µέρος, χωρίς όµως να επηρεάζεται η 

αξιοπιστία των απαντήσεων οι οποίες έπρεπε να οδηγούν σε ξεκάθαρη εικόνα 

σχετικά µε τις συνθήκες θερµικής άνεσης που επικρατούσαν. 

   Τα ερωτηµατολόγια περιελάµβαναν πληροφορίες σχετικά µε: 

Α) φυσικά κριτήρια 

    i) Ενδυµασία 

    ii)Κατανάλωση κρύων ποτών 

   iii) Κινητική κατάσταση ( ηρεµία ή κίνηση ) 

   iv) Χρόνος παραµονής στην πλατεία 

Β) κριτήρια άνεσης ως προς την ζέστη , τον αέρα , τον ήλιο, την υγρασία 

Γ) Ψυχολογικά κριτήρια  

    i)  Φυσικότητα του χώρου( naturalness) 

    ii) Προσδοκίες ( µε βάση προτεινόµενες αλλαγές απεικονισµένες) 

   iii) Εµπειρία  
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   iv)Λόγοι παραµονής στην πλατεία 

    v) Αισθητική του χώρου 

 
Οι µετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν στις 3 πλατείες σε δύο στάδια. Το 

πρώτο αφορούσε την χειµερινή περίοδο και το δεύτερο την καλοκαιρινή. 

Απαντήθηκαν 150 ερωτηµατολόγια, 75 για κάθε εποχή και 25 για κάθε 

πλατεία. Ο αριθµός των απαντηµένων ερωτηµατολογίων κρίνεται επαρκής για 

την διεξαγωγή έγκυρων αποτελεσµάτων. Αναφορικά µε τις µετρήσεις του 

µετεωρολογικού σταθµού αυτές λαµβάνονταν ανά 2 min µετά από σχετική 

ρύθµιση ,δίνοντας έτσι µία καθολική κατάσταση των κλιµατολογικών 

χαρακτηριστικών που επικρατούσαν κάθε  µέρα. 

   
  Πλατεία Ταλω                Πλατεία Αγνώστου              Πλατεία Ελευθερίας 
 (Μάρτιος 2009 )         Στρατιώτη (Μάρτιος 2009)            ( Ιούλιος 2009) 
 
Εικόνα 3. η:Φωτογραφίες µε τον φορητό µετεωρολογικό σταθµό από τις 
πλατείες 
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3.4 Επιλογή εργαλείου ανάλυσης και επεξεργασίας 

 Για την επιστηµονική επεξεργασία και την απαραίτητη ανάλυση καθώς και 

την γραφική απεικόνιση των αποτελεσµάτων έγινε χρήση του λογισµικού 

SPSS 16 ( Statistical Package for the Social Sciences ). 

    Πιο συγκεκριµένα το SPSS είναι στατιστικό πακέτο ανάλυσης δεδοµένων, 

το οποίο προσφέρει στον κάτοχο του τη δυνατότητα στατιστικής επεξεργασίας 

των δεδοµένων που αυτός του εισάγει µέσω αναφορών και µοντελοποίησης 

και γραφικής αναπαράστασης τους. Το SPSS συνδράµει στην συνολική και 

διεξοδική ανάλυση των δεδοµένων καθώς προσφέρει πολλές στατιστικές 

συναρτήσεις σε ένα ιδιαίτερα φιλικό και εύχρηστο περιβάλλον για αυτόν που 

το χρησιµοποιεί.  

Παρακάτω παρουσιάζονται τα βήµατα της αναλυτικής διαδικασίας βάση των 

οποίων έγινε η επεξεργασία των δεδοµένων µέσω του SPSS. 

 

 
Εικόνα 3.θ:Στάδια αναλυτικής διαδικασίας SPSS 

 
Προκειµένου να προκύψουν αξιόπιστα αποτελέσµατα και να 

καταλήξουµε σε έγκυρα συµπεράσµατα, προηγήθηκε εκτεταµένη εκµάθηση 

του προγράµµατος και όλων των εργαλείων που αυτό προσφέρει. Στην 

προσπάθεια µας για επεξεργασία των δεδοµένων ακολουθήσαµε  τα 

παρακάτω βήµατα: 
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Α. Καταχώρηση των δεδοµένων που προέκυπταν από τα ερωτηµατολόγια 

Β. Περιγραφική ανάλυση 

Γ. Κανονικοποίηση τιµών για σύγκριση των πλατειών σε σχέση µε τις 

απαντήσεις που αφορούσαν στη θερµική άνεση 

∆. Συσχέτιση κατά Pearson για εντοπισµό του βαθµού επίδρασης των 

κλιµατολογικών δεδοµένων στις απαντήσεις 

Ε. Κατασκευή µοντέλου 

Ζ. Έλεγχος εγκυρότητας µοντέλου 

 
3.5 Σύγκριση των αποτελεσµάτων µε το διεθνές υπόβαθρο 
 
  Σαν τελευταίο στάδιο της έρευνας έχει επιλεχθεί η επαλήθευση των 

αποτελεσµάτων µέσω σύγκρισης µε το διεθνές υπόβαθρο που αφορά τις 

συνθήκες θερµικής άνεσης σε υπαίθριους αστικούς χώρους. Αναλογιζόµενοι 

βέβαια τα ιδιαίτερα κλιµατολογικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει η περιοχή 

της Κρήτης.  
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Εικόνα 3ι:∆ιάγραµµα ροής 
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4.  Αποτελέσµατα 
       

Μέσω των δειγµατοληπτικών επισκέψεων µας σε συνδυασµό µε τις 

απαντήσεις των ερωτηµατολογίων που λάβαµε, συγκεντρώσαµε µεγάλο όγκο  

δεδοµένων, τα οποία στη συνέχεια επεξεργαστήκαµε. Προκειµένου να 

προχωρήσουµε στην καλύτερη και πιο αξιόπιστη οργάνωση τους 

χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο SPSS. Συγκεκριµένα 

πραγµατοποιήσαµε 159 συνεντεύξεις  σε 3 διαφορετικές πλατείες του νησιού 

της Κρήτης (Χανιά, Ρέθυµνο, Ηράκλειο), συγκεντρώνοντας µε αυτόν τον 

τρόπο δεδοµένα, τα οποία χαρακτηρίζονται ως επαρκή έτσι ώστε να 

δηµιουργήσουµε µία βάση δεδοµένων, η οποία λειτούργησε ως τράπεζα 

πληροφοριών που µε την κατάλληλη επεξεργασία µας οδήγησε σε πλήθος 

αποτελεσµάτων καθώς και συµπερασµάτων αναφορικά µε τις συνθήκες 

θερµικής άνεσης στους ανοικτούς χώρους. 

     Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται συγκεντρωτικά ο αριθµός των 

ανθρώπων που συµµετείχαν στη διαδικασία των ερωτηµατολογίων ανά 

περιοχή (Πίνακας 4.1). 

 

 
 ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 
ΧΑΝΙΑ 26 26 
ΡΕΘΥΜΝΟ 25 26 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 26 30 
ΣΥΝΟΛΟ 77 82 
  
Πίνακας 4.1:Αριθµός συνεντεύξεων 
 

 
4.1 Κλιµατολογικά δεδοµένα 

 
     Στον πίνακα 4.2 παρουσιάζεται µία συγκεντρωτική κατάσταση των 

κλιµατολογικών στοιχείων, τα οποία λάβαµε και η οποία περιγράφει  τις 
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κλιµατολογικές συνθήκες, οι οποίες επικρατούσαν σε κάθε δειγµατοληπτική 

περίοδο ανά πλατεία  στις 3 διαφορετικές περιοχές όπου διεξήχθη η έρευνα. 

Στο παράρτηµα της εργασίας αναφέρουµε συνολικά όλα τα κλιµατολογικά 

δεδοµένα τα οποία λάβαµε κατά την διεξαγωγή της ερευνάς µας. Ειδικότερα 

στον πίνακα 4.2 αναφέρονται οι µέσες τιµές των κλιµατολογικών δεδοµένων 

των τριών πλατειών αναφορικά µε: την θερµοκρασία (οC) , την σχετική 

υγρασία (%), την ένταση της ηλιακή ακτινοβολίας (W/ m2)  και την ταχύτητα 

του ανέµου (m/s). Τα δεδοµένα προέκυψαν από τη χρήση φορητού 

µετεωρολογικού σταθµού, του οποίου γινόταν εγκατάσταση   στην εκάστοτε 

πλατεία όπου διεξαγόταν η έρευνα. Στη συλλογή πληροφοριών που 

αφορούσαν τα κλιµατολογικά δεδοµένα της πλατείας συνέβαλαν και  φορητά 

όργανα µέτρησης όπως το θερµόµετρο και το πυρανόµετρο προκειµένου να 

εξασφαλίσουµε πληροφορίες σχετικά µε τις συνθήκες θερµικής άνεσης που 

επικρατούσαν στο σηµείο όπου ο ερωτώµενος δεχόταν την συνέντευξη. Η 

επιλογή των ηµεροµηνιών κατά τις οποίες διεξήχθησαν οι µετρήσεις και οι 

συνεντεύξεις ,έγινε έχοντας ως βασικό κριτήριο να ανταποκρίνονται εκείνες τις 

µέρες οι κλιµατολογικές συνθήκες στις µέσες συνθήκες εποχής και φυσικά να 

είναι αντιπροσωπευτικές προς την αναφερόµενη εποχή. Αυτό το επιτύχαµε 

εξετάζοντας για τις περιοχές κλιµατολογικά δεδοµένα προηγούµενων χρόνων 

.    Στο διάγραµµα 4.1 παρουσιάζονται γραφικά οι µέσες θερµοκρασίες που 

επικρατούσαν σε κάθε πλατεία. Είναι εµφανής η διαφορά των τιµών ανάµεσα 

στην χειµερινή και την καλοκαιρινή περίοδο, γεγονός το οποίο µας οδήγησε 

στο να τις απεικονίσουµε γραφικά µαζί τονίζοντας µε αυτόν τον τρόπο τον 

τροπικό χαρακτήρα που παρουσιάζει το κλίµα της Κρήτης. Αυτό το στοιχείο 

επιβεβαιώνεται και από το διάγραµµα 4.3 στο οποίο φαίνονται τα αυξηµένα 
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ποσοστά υγρασίας κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Τέλος αναφερόµενοι στο 

διάγραµµα 4.2,το οποίο µας ενηµερώνει για την ταχύτητα του ανέµου που 

επικρατούσε, οφείλουµε να επισηµάνουµε το γεγονός ότι το υψόµετρο 

µέτρησης για τα δεδοµένα του ανέµου ήταν 2.00 m από το έδαφος της 

πλατείας. Το τελευταίο αναφέρεται διότι η δειγµατοληψία της ταχύτητας του 

ανέµου σίγουρα επηρεάστηκε από εµπόδια που υπήρχαν αλλά και την 

βλάστηση.  

 

 
 

 
 

 
 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ 

  Θερµοκρασία 
αέρα (0C) 

Ταχύτητα 
ανέµου 
(m/s) 

Υγρασία 
(%) 

Σηµείο 
δρόσου 
    (0 C) 

Ηλικιακή 
Ακτινοβολία 
(W/m2 ) 

ΧΑΝΙΑ Μέση 
Τιµή 

15,44 2,19 49,88 5,01 720,96 

ΡΕΘΥΜΝΟ Μέση 
Τιµή 

15,91 1,75 46,83 4,33 455,79 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ Μέση 
Τιµή 

17,33 1,05 69,52 11,71 626,25 

 
Πίνακας 4.2: Μέσες κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούσαν σε κάθε  
πλατεία κατά τη χειµερινή και καλοκαιρινή περίοδο 
 
 
 

 
 
 

ΚΑΛΟΚΑΙ
ΡΙ 

  Θερµοκρ
ασία 
αέρα (0C) 

Ταχύτητα 
ανέµου 
(m/s) 

Υγρασία 
(%) 

Σηµείο 
δρόσου 
    (0 C) 

Ηλικιακή 
Ακτινοβολία 
(W/m2 )   

ΧΑΝΙΑ Μέση 
Τιµή 

27,44 0,93 61,51 19,38 869,56 

ΡΕΘΥΜΝΟ Μέση 
Τιµή 

26,21 1,78 64,55 19,03 908,94 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ Μέση 
Τιµή 

31,19 1,15 46,21 18,28 976,93 

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΟΡΗΤΟ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ 
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∆ιάγραµµα  4.1: Γραφική παρουσίαση των µέσων θερµοκρασιών που 
κατέγραψε ο φορητός µετεωρολογικός σταθµός  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
∆ιάγραµµα  4.2: Γραφική παρουσίαση των µέσων τιµών της ταχύτητας του 
ανέµου  που κατέγραψε ο φορητός µετεωρολογικός σταθµός  
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∆ιάγραµµα  4.3: Γραφική παρουσίαση των µέσων τιµών των ποσοστών 
υγρασίας  που κατέγραψε ο φορητός µετεωρολογικός σταθµός  
 
 
 
 
 
 
 
4.2 Ανάλυση πληθυσµιακού δείγµατος 
 
       Από την επεξεργασία των δεδοµένων που αφορούν το πληθυσµιακό 

δείγµα προκύπτουν διάφορα συµπεράσµατα για το είδος των ατόµων που 

κάνουν χρήση της εκάστοτε πλατείας, γεγονός ιδιαίτερα χρήσιµο στη συνέχεια 

για την εξαγωγή συµπερασµάτων αναφορικά µε τις συνθήκες θερµικής 

άνεσης σε αυτές. 

      Ειδικότερα όσον αφορά στην φυλετική κατανοµή παρατηρούµε ότι δεν 

υπάρχει κάποια αξιοσηµείωτη διαφορά ανάµεσα σε άντρες και γυναίκες 

σχετικά µε την χρήση του χώρου (∆ιάγραµµα 4.4). Ελάχιστη διαφοροποίηση 

παρουσιάζουν τα ποσοστά στην πλατεία του Ηρακλείου όπου το γυναικείο 

φύλο υπερισχύει ελαφρώς, γεγονός όµως το οποίο µπορεί να δικαιολογηθεί 

από το δεδοµένο ότι οι δειγµατοληψίες πραγµατοποιήθηκαν Σάββατο πρωί, 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΥΓΡΑΣΙΑΣ
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µέρα την οποία οι γυναίκες διεκπεραιώνουν τις υποχρεώσεις τους στο αστικό 

κέντρο του Ηρακλείου (αγορές κλπ). 

       Το στοιχείο στο οποίο συναντήσαµε ιδιαίτερα αυξηµένη απόκλιση 

ανάµεσα στις πλατείες είναι η ηλικιακή κατανοµή αυτών που τις επισκέπτονται 

από περιοχή  σε περιοχή (∆ιάγραµµα 4.5). Συγκεκριµένα παρατηρούµε ότι 

στην πλατεία των Χανίων είναι σηµαντικά αυξηµένο το ποσοστό των ατόµων 

που είναι πάνω από 45 ετών, ενώ αντίθετα οι ηλικιακές οµάδες των εφήβων 

και των παιδιών σχεδόν απουσιάζουν. Σε αντιδιαστολή  µε αυτό το γεγονός 

έρχονται οι πλατείες Ρεθύµνου και Ηρακλείου όπου οι νεαρές ηλικίες 

υπερισχύουν των µεγαλυτέρων. 

      Αναφορικά µε το διάγραµµα 4.6 όπου παρουσιάζεται το µορφωτικό 

επίπεδο όσων συµµετείχαν στις συνεντεύξεις, κρίνεται σκόπιµο να 

επισηµάνουµε το γεγονός ότι, ενώ φαίνεται ότι απουσιάζουν χρήστες χαµηλού 

µορφωτικού επιπέδου από τις πλατείες, κάτι τέτοιο δεν είναι απόλυτα 

αντιπροσωπευτικό καθώς τα περισσότερα από αυτά τα άτοµα ήταν ιδιαίτερα 

διστακτικοί και δεν επιθυµούσαν να συµµετάσχουν στην διαδικασία των 

συνεντεύξεων.  

      Στο διάγραµµα 4.7 παρουσιάζουµε συγκεντρωτικά για τις τρεις 

διαφορετικές περιοχές τα ποσοστά αυτών που είναι κάτοικοι της περιοχής και 

αυτών που κατοικούν σε άλλη πόλη και κάνουν χρήση του χώρου ως 

επισκέπτες. Παρατηρούµε ότι σε όλες τις περιοχές τα ποσοστά των µόνιµων 

κατοίκων υπερισχύουν έναντι των επισκεπτών, ωστόσο οφείλουµε να 

επισηµάνουµε το αυξηµένο ποσοστό επισκεπτών που παρουσιάζει η πλατεία 

των Χανίων σε σύγκριση µε τις πλατείες Ρεθύµνου και Ηρακλείου. Στη 

συνέχεια στο διάγραµµα 4.8 παραθέτουµε τα στατιστικά στοιχεία που 
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αφορούν τη συχνότητα επισκεψιµότητας του χώρου. Συγκρίνοντας το 

διάγραµµα 4.7 µε το 4.8 καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι, ενώ οι 

περισσότεροι ερωτηθέντες είναι κάτοικοι της περιοχής, ωστόσο τα ποσοστά 

που κάνουν καθηµερινή χρήση του χώρου είναι µειωµένα και στις τρεις 

πλατείες σε σχέση µε τα ποσοστά που αναφέρονται σε αυτούς που κάνουν 

χρήση του χώρου ανά εβδοµάδα και πάνω. Το τελευταίο στοιχείο οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι οι µόνιµοι κάτοικοι της περιοχής δεν προτιµούν ιδιαίτερα 

τους συγκεκριµένους χώρους ακόµα και αν είναι κοντά στο σπίτι τους ή στον 

χώρο εργασίας τους. 

 
 

∆ιάγραµµα  4.4 : Φυλετική κατανοµή ερωτηθέντων (Female:Θηλυκό , 
Male:Αρσενικό) 
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∆ιάγραµµα  4.5 : Ηλικιακή κατανοµή ερωτηθέντων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

∆ιάγραµµα  4.6: Μορφωτικό επίπεδο ερωτηθέντων (Primary:Πρωτοβάθµια, 
Secondary:∆ευτεροβάθµια, Higher:Τριτοβάθµια) 
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∆ιάγραµµα  4.7: Ποσοστό κατοίκων και επισκεπτών ανά περιοχή 
(NO % WITHIN PLACE:Επισκέπτες περιοχής 

YES % WITHIN PLACE:Μόνιµοι κάτοικοι περιοχής) 
 

 
 
 
  

 
 
∆ιάγραµµα  4.8 : Συχνότητα επισκεψιµότητας του χώρου 
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4.3 Ανάλυση απαντήσεων θερµικής άνεσης 
        Πριν προχωρήσουµε σε οποιαδήποτε είδους επεξεργασία των 

δεδοµένων κρίνεται απαραίτητη µια περιγραφική ανάλυση των 

αποτελεσµάτων από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων σχετικά µε την 

θερµική άνεση. Συγκεκριµένα όλες οι απαντήσεις αναλύθηκαν σε κλίµακα 

πέντε βαθµών η οποία είχε την εξής διαβάθµιση: 

• ΠΟΛΥ ΛΙΓΟ:-2 

• ΛΙΓΟ : -1 

• ΟΚ: 0 

• ΠΟΛΥ:+1 

• ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ:+2 
         Στο διάγραµµα 4.9 και 4.10 παρουσιάζονται οι απαντήσεις για τη 

θερµοκρασιακή άνεση σε κάθε πλατεία για την καλοκαιρινή και τη 

χειµερινή περίοδο αντίστοιχα. Επιπρόσθετες πληροφορίες για την 

κατάσταση που επικρατούσε σε κάθε πλατεία µας δίνει ο πίνακας 4.3 

όπου παραθέτουµε τον µέσο όρο θερµοκρασιών που προέκυψε όταν ο 

ερωτώµενος έδινε την απάντηση ΟΚ. Ουσιαστικά είναι η απεικόνιση της 

ιδανικής θερµοκρασίας που επικρατούσε στην πλατεία σύµφωνα µε τις 

περισσότερες απαντήσεις των συµµετεχόντων στη συνέντευξη. Στην ίδια 

λογική κινείται και το διάγραµµα  4.11 όπου παρουσιάζεται ο µέσος όρος 

θερµικής άνεσης για την εκάστοτε πλατεία σύµφωνα πάντα µε τις 

απαντήσεις των ερωτηθέντων. Στο τελευταίο αυτό διάγραµµα οφείλουµε 

να σχολιάσουµε το γεγονός ότι όσο πιο κοντά µια πλατεία τείνει στο 0 τόσο 

µεγαλύτερη θερµική άνεση παρουσιάζει. 

            Αναλυτικότερα τώρα στο διάγραµµα 4.9 η πλατεία των Χανίων 

εµφανίζεται να έχει το µεγαλύτερο ποσοστό θερµοκρασιακής άνεσης (ok) 

τόσο κατά την καλοκαιρινή περίοδο (37%) µε µέση θερµοκρασία αέρα 27,7 

οC ( Πίνακας 4.3) όσο και κατά την χειµερινή περίοδο (73,1%) µε µέση 
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θερµοκρασία αέρα 15,44 οC. Αναφορικά µε την πλατεία του Ρεθύµνου, 

έχουµε µία αντίθετη εικόνα σύµφωνα µε την οποία οι ακραίες ψήφοι (too 

little, too much) εµφανίζονται ιδιαίτερα αυξηµένες σε ποσοστά τόσο το 

καλοκαίρι όσο και το χειµώνα παρόλο το γεγονός ότι η µέση θερµοκρασία 

του αέρα δεν διαφέρει ιδιαίτερα από τη µέση θερµοκρασία των άλλων δύο 

πλατειών. Παρόλο ότι στο Ρέθυµνο κατά την καλοκαιρινή περίοδο 

εµφανίζεται ένα µικρό ποσοστό ανθρώπων που απάντησε ότι κάνει κρύο, 

αυτό δικαιολογείται λόγω του ότι τα συγκεκριµένα άτοµα καθόντουσαν σε 

καφετέρια η οποία έκανε χρήση ισχυρών ανεµιστήρων. 

           Ιδιαίτερα κρίσιµο είναι το διάγραµµα 4.11 µέσω του οποίου 

παρουσιάζεται το επίπεδο θερµικής άνεσης της κάθε πλατείας, σύµφωνα 

πάντα µε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων. Το διάγραµµα αυτό προέκυψε 

από την απάντηση των ερωτηθέντων στην ερώτηση   <<Τι αισθάνεστε να 

κάνει στη παρούσα στιγµή;>> µε πιθανές απαντήσεις τις εξής:  

                                   α) κρύο,  

                                   β) δροσιά  

                                   γ) ούτε κρύο ούτε ζέστη (οk)  

                                   δ) ζέστη και  

                                   ε) καύσωνα 

            Εν συνεχεία αντιστοιχίσαµε την κάθε απάντηση στην πενταβάθµια 

κλίµακα, την διαβάθµιση της οποίας περιγράψαµε παραπάνω. 

Ακολούθησε η δηµιουργία πίνακα µε αυτές τις απαντήσεις βάσει του 

οποίου προέκυψε ο µέσος όρος αυτών.  Σύµφωνα λοιπόν µε το διάγραµµα 

4.11, η πλατεία των Χανίων τόσο κατά την χειµερινή περίοδο όσο και κατά 

την καλοκαιρινή παρουσιάζει την καλύτερη εικόνα συγκριτικά µε τις άλλες 
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2 πλατείες των άλλων περιοχών στην πενταβάθµια κλίµακα την οποία 

έχουµε χρησιµοποιήσει. Το στοιχείο αυτό έρχεται να επιβεβαιώσει τα 

δεδοµένα των διαγραµµάτων 4.9 και 4.10. Συγκεκριµένα η πλατεία των 

Χανίων παρουσιάζει εξαιρετική κατάσταση την χειµερινή περίοδο όπου 

σύµφωνα µε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων πλησιάζει την ιδανική 

κατάσταση θερµικής άνεσης έχοντας ως µέσο όρο στην κλίµακα -0,038, 

δηλαδή πολύ κοντά στο 0 όπου είναι η ιδανική κατάσταση. Αναφορικά 

τώρα µε την καλοκαιρινή περίοδο και οι 3 πλατείες εµφανίζουν αυξητική 

τάση ,στοιχείο το οποίο µας δείχνει ότι αποµακρύνονται από τις ιδανικές 

συνθήκες θερµικής άνεσης µε την πλατεία του Ηρακλείου να παρουσιάζει 

την µεγαλύτερη απόκλιση µε + 0,96 στην πενταβάθµια κλίµακα.  
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∆ιάγραµµα 4.9: Ποσοστά θερµοκρασιακής άνεσης κατά την καλοκαιρινή 
περίοδο(TOO LITTLE:ΠΟΛΥ ΛΙΓΗ, NOT ENOUGH:OXI ΑΡΚΕΤΗ,ΟΚ:ΚΑΛΑ, 
ΕΝOUGH:ΑΡΚΕΤΗ, TOO MUCH:ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ) 
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∆ιάγραµµα 4.10: Ποσοστά θερµοκρασιακής άνεσης κατά τη χειµερινή περίοδο 
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Πίνακας 4.3: Μέση θερµοκρασία για τις απαντήσεις θερµικής άνεσης (0:ΟΚ) 
ανά πλατεία 
 

 
 
 
 
 
 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΚΗ ΑΝΕΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗ 

ΠΕΡΙΟ∆Ο

0 

16,7 

0

15,4

20,8

30

73,1

41,7

60

11,5

20,8

10

0

10

20

30

40

50

60

70

80

ΧΑΝΙΑ 

Ρ
Ε
Θ
Υ
Μ

Ν
Ο

 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΠΛΑΤΕΙΕΣ 

Π
Ο
Σ
Ο
Σ
Τ
Ο

 (%
)

 

ΠΟΛΥ ΛΙΓΗ

ΟΧΙ ΑΡΚΕΤΗ

OK 

ΑΡΚΕΤΑ



 44 

 

 
 
∆ιάγραµµα 4.11: Μέσος όρος θερµικής άνεσης ανά πλατεία µε βάση την 
πενταβάθµια κλίµακα (-2:ΚΡΥΟ,-1:∆ΡΟΣΙΑ, 0:ΟΚ,+1:ΖΕΣΤΗ, +2:ΚΑΥΣΩΝΑΣ) 

 
   
4.4 Προσδιορισµός φυσικών θερµοκρασιών 
 
    Στο διάγραµµα 4.12 παρουσιάζονται οι απαντήσεις αναφορικά µε τα 

επίπεδα ζέστης κάθε πλατείας σε συνδυασµό µε τη µέση θερµοκρασία που 

επικρατούσε εκείνη τη στιγµή. Μας δίνεται µε αυτόν τον τρόπο η δυνατότητα 

να εξετάσουµε µέχρι ποια θερµοκρασία αέρα τα άτοµα αισθάνονται 

ικανοποιητικά όσον αφορά στη θερµική άνεση[Τσίτουρα,2009]. Οι 
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θερµοκρασίες για τις πλατείες στην Κρήτη  διαµορφώνονται για την χειµερινή 

περίοδο από 15 oC έως 18 oC και την καλοκαιρινή από 27 oC µέχρι 31 oC. 

 
 

∆ιάγραµµα 4.12: Φυσικές θερµοκρασίες 

 
 
 
 
 

ΦΥΣΙΚΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ 

ΠΟΛΗ ΕΠΟΧΗ ΜΕΣΗ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ(

0
C) 

ΚΑΤΩΤΑΤΗ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ(

0
C) 

ΑΝΩΤΑΤΗ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ(

0
C) 

ΧΑΝΙΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 27,74 27,42 28,06 

 ΧΕΙΜΩΝΑΣ 15,44 15,21 15,67 

ΡΕΘΥΜΝΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 26,15 25,76 26,53 

 ΧΕΙΜΩΝΑΣ 16,33 16,01 16,65 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 31,09 30,68 31,51 

 ΧΕΙΜΩΝΑΣ 17,29 17,05 17,53 

Πίνακας 4.4: Φυσικές θερµοκρασίες στις πλατείες ανά χρονική περίοδο  
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5. Συζήτηση  
         Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των απαντήσεων 

των ερωτώµενων σε συνδυασµό µε τις κλιµατολογικές συνθήκες που 

επικρατούσαν, µας οδήγησαν σε κάποια αρχικά συµπεράσµατα αναφορικά µε 

τα επίπεδα θερµικής άνεσης της κάθε πλατείας. Προκειµένου να καταλήξουµε 

σε µια πιο διεξοδική ανάλυση του ερευνητικού µας πεδίου, θα προχωρήσουµε 

συµπληρωµατικά σε ανάλυση των συνθηκών θερµικής άνεσης έχοντας ως 

κριτήριο δύο βιοκλιµατικούς δείκτες οι οποίοι χρησιµοποιούνται ως επί το 

πλείστον από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα. Εν συνεχεία θα 

προχωρήσουµε σε σχολιασµό των αποτελεσµάτων αλλά και σύγκρισης τους 

µε τα αποτελέσµατα από τη διαδικασία των συνεντεύξεων. Ουσιαστικά 

επιχειρούµε να εξετάσουµε το γεγονός αν το θεωρητικό µαθηµατικό µοντέλο 

των βιοκλιµατικών δεικτών, ανταποκρίνεται στα πραγµατικά συµπεράσµατα 

που καταλήξαµε εµείς µέσω της προσωπικής άποψης των συµµετεχόντων. 

 
5.1 Βιοκλιµατικός ∆είκτης ET (Effective Temperature) 

         Ο βιοκλιµατικός δείκτης ET (Effective Temperature=Λειτουργική 

Θερµοκρασία) αναπτύχθηκε από τους Houghten και  Yagloglou στο ASHVE 

των εργαστηρίων του Pittsburgh το 1923 [Auliciems Andris et al.,1997]. Στην 

εικόνα 5.1 έχουµε την γραφική απεικόνιση αυτού, η οποία περιγράφεται από 

ένα σύνολο ισόθερµων γραµµών άνεσης. Ουσιαστικά περιγράφει τη 

λειτουργική θερµοκρασία η οποία πρέπει να υπάρχει σε έναν ανοικτό χώρο 
έτσι ώστε ο επισκέπτης αυτής να αισθάνεται άνετα. Επιλέξαµε αυτόν τον 

βιοκλιµατικό δείκτη καθώς ανταποκρίνεται στα κλιµατολογικά δεδοµένα των 

περιοχών που εξετάζουµε, κύριο χαρακτηριστικό των οποίων είναι τα υψηλά 

επίπεδα υγρασίας. 

         Ο βιοκλιµατικός δείκτης ET υπολογίζεται από την µαθηµατική σχέση: 

          ET= DBT   -  0,4* ( DBT – 10 ) * ( 1 -  RH/100 )  oC 

          Όπου 

• DBT (Dry Bulb Temperature) : η επικρατούσα θερµοκρασία αέρα 

σε  oC 

• RH : η υγρασία σε ποσοστό % 
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        Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία ο βιοκλιµατικός δείκτης ET έχει τις εξής 

ζώνες θερµικής άνεση: 

� ΧΕΙΜΩΝΑΣ: 20oC< ET<23,9oC 

� ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ: 22,8oC< ET<26,1oC 

Συνεπώς όταν ο δείκτης βρίσκεται εντός των συγκεκριµένων θερµοκρασιών, ο 

χώρος εµφανίζει ψηλά επίπεδα θερµικής άνεσης.  

              Στα διαγράµµατα 5.1, 5.2, 5.3, 5.4, 5.5 και 5.6 µε µια πρώτη µατιά 

παρατηρούµε ότι και στις τρεις εξεταζόµενες πλατείες η Λειτουργική 

Θερµοκρασία (ΕΤ) είναι µικρότερη από τη Θερµοκρασία του Αέρα (DBT) τόσο 

κατά την χειµερινή όσο και κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Σύµφωνα λοιπόν µε 

τον βιοκλιµατικό δείκτη ΕΤ θα έπρεπε η θερµοκρασία του αέρα να ήταν 

µεγαλύτερη  κατά την χειµερινή περίοδο καθώς οι θερµοκρασίες του δείκτη ΕΤ 

κυµαίνονται εκτός των ορίων θερµικής άνεσης. Σαν πρώτο συµπέρασµα 

βλέπουµε ότι και οι τρεις πλατείες εµφανίζονται να υστερούν σύµφωνα µε τον 

δείκτη ΕΤ αναφορικά µε την θερµική άνεση κατά την χειµερινή περίοδο. 

Συγκεκριµένα και στις τρεις πλατείες οι θερµοκρασίες του ΕΤ κυµαίνονται από 

15oC - 17oC, θερµοκρασίες οι οποίες βρίσκονται εκτός ορίων θερµικής άνεσης 

του δείκτη ΕΤ. Αντίθετα όσον αφορά στην καλοκαιρινή περίοδο, εµφανίζονται 

οι τιµές του δείκτη ΕΤ να κυµαίνονται µεταξύ 24oC και 26οC ,τιµές οι οποίες 

εντάσσονται στα όρια θερµικής άνεσης του ΕΤ που αναφέρουµε παραπάνω. 

Παρατηρώντας τα διαγράµµατα 5.1 ,5.2, 5.3, 5.4 και 5.5  συµπεραίνουµε ότι 

σε γενικές γραµµές οι θερµοκρασίες του αέρα που µετρήθηκαν στις εκάστοτε 

πλατείες δεν απέχουν από τις θερµοκρασίες του δείκτη ΕΤ, µε εξαίρεση το 

διάγραµµα 5.6 το οποίο απεικονίζει την θερµοκρασία του δείκτη ΕΤ κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο στην πλατεία του Ηρακλείου. Σε αυτήν την τελευταία 

περίπτωση προκύπτει µια θερµοκρασιακή διαφορά της τάξεως των 5οC. Στην 

τελευταία αυτή περίπτωση οφείλουµε να αναφέρουµε το γεγονός ότι την 

συγκεκριµένη µέρα στην περιοχή του Ηρακλείου επικρατούσαν χαµηλά 

ποσοστά υγρασίας κατά µέσο όσο 46% (βλ. Πίνακα 4.2), γεγονός το οποίο 

επηρεάζει τα αποτελέσµατα του βιοκλιµατικού δείκτη καθώς ο τελευταίος 

επηρεάζεται ιδιαίτερα από την υγρασία στοιχείο που επιβεβαιώνεται και από 

την µαθηµατική εξίσωση που τον ορίζει. 
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Εικόνα 5.α: Αυθεντική αποτύπωση της Λειτουργικής Θερµοκρασίας σε 
διάγραµµα του Yagloglou[Auliciems Andris et al,1997,] 
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∆ιάγραµµα 5.1: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την χειµερινή περίοδο στα Χανιά 
  



 49 

ΤΙΜΕΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΚΤΗ ΕΤ                     
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∆ιάγραµµα 5.2: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στα Χανιά 
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∆ιάγραµµα 5.3: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά τη χειµερινή περίοδο στο Ρέθυµνο 
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ΤΙΜΕΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΚΤΗ ΕΤ
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∆ιάγραµµα 5.4: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ρέθυµνο 
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∆ιάγραµµα 5.5: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την χειµερινή περίοδο στο Ηράκλειο 
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ΤΙΜΕΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΚΤΗ ΕΤ 
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∆ιάγραµµα 5.6: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ηράκλειο 
 

 

 

 

 

5.2  Βιοκλιµατικός δείκτης WBGT (Wet Bulb Globe Temperature) 

 

           Ο βιοκλιµατικός δείκτης WBGT αναπτύχθηκε στα τέλη της δεκαετίας 

του 1950 για τις ανάγκες του αµερικανικού στρατού σε στρατόπεδα 

νεοσύλλεκτων στην περιοχή της βόρειας Καρολίνας[Buananno et al.,2001]. Η 

υψηλή υγρασία σε συνδυασµό  µε την επίπονη εκπαίδευση των στρατιωτών 

απασχόλησε τον αµερικάνικο στρατό αναφορικά µε προβλήµατα θερµικής 

άνεσης αυτών. Στα επόµενα χρόνια χρησιµοποιήθηκε ευρύτερα ως δείκτης 

θερµικής άνεσης από την επιστηµονική κοινότητα και σε αρκετές περιπτώσεις 

περιέχεται ως κριτήριο σε σχέδια ασφαλείας.  

            Ο βιοκλιµατικός δείκτης WBGT υπολογίζεται από την ακόλουθη 

µαθηµατική εξίσωση:  

                               WBGT = 0.7 * Tnwb + 0.2 * Tg + 0.1 * Ta , σε     oC 

                                Όπου : 

• Tnwb (natural wet bulb temperature): θερµοκρασία 

υγρού  βολβού, σε oC     

• Tg (globe temperature):θερµοκρασία ακτινοβολίας 

, σε oC  

• Ta (air temperature) : θερµοκρασία αέρα , σε oC 
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        Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία ο βιοκλιµατικός δείκτης WBGT(Wet Bulb 

Globe Temperature) έχει τις εξής ζώνες θερµικής άνεση: 

�  WBGT<26,6 oC-> ok 

� WBGT>32 oC->hazardous levels 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω όταν η θερµοκρασία του δείκτη WBGT είναι 

µικρότερη από 26,6 oC τότε δεν έχουµε να αντιµετωπίσουµε προβλήµατα 

θερµικής δυσφορίας, αντίθετα όταν η θερµοκρασία του WBGT ξεπεράσει τους 

32 oC τότε παρουσιάζονται επικίνδυνα επίπεδα θερµικής δυσφορίας.  

             Οι τρεις προαναφερθείσες θερµοκρασίες: Tnwb(natural wet bulb 

temperature),Tg (globe temperature) και Ta (air temperature), µετριούνται µε 

ειδικά όργανα τα οποία ωστόσο είναι ιδιαίτερα ακριβά και απαιτούν συνεχή 

συντήρηση για την σωστή λειτουργία τους. Για αυτό το λόγο η ∆ιεθνής 

Υπηρεσία Μετεωρολογίας (Bureau of Meteorology) χρησιµοποιεί ένα 

υπόµνηµα βάση του οποίου υπολογίζει το WBGT , έχοντας ως δεδοµένα σε 

αυτό την θερµοκρασία του αέρα και την υγρασία (Βλέπε Εικόνα 5.2). Η 

εκτίµηση αυτών των τιµών του WBGT γίνεται θεωρώντας ότι αντιµετωπίζονται 

κλιµατολογικές συνθήκες που χαρακτηρίζονται από µέτριες εντάσεις ανέµων 

και έντονη ηλιακή ακτινοβολία. 

            Στα διαγράµµατα 5.7, 5.8 και 5.9 παρουσιάζεται η γραφική απεικόνιση 

του βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε την θερµοκρασία που 

επικρατούσε την δεδοµένη στιγµή αντίστοιχα για κάθε πλατεία κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο. Στις περιπτώσεις των Χανίων και του Ρεθύµνου 

παρατηρούµε να ταυτίζεται σχεδόν ο βιοκλιµατικός δείκτης WBGT µε την 

θερµοκρασία των πλατειών µε µια µικρή απόκλιση της τάξεως του 0,5-1οC .Σε 

αυτές τις δύο περιπτώσεις η µέση θερµοκρασία του δείκτη WBGT είναι κοντά 

στα διεθνή όρια θερµικής άνεσης . Αυτό µας δείχνει ότι σύµφωνα µε τον 

συγκεκριµένο δείκτη ,οι πλατείες εµφανίζουν να έχουν καλό επίπεδο θερµικής 

άνεσης. Το ίδιο όµως δεν συµβαίνει και στην πλατεία του Ηρακλείου όπου ο 

δείκτης αποκλίνει σηµαντικά από το διεθνές όριο των 26,6οC µε την µέγιστη 

θερµοκρασία να φθάνει τους 30οC, στοιχείο το οποίο µας οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι βάση του συγκεκριµένου δείκτη η εν λόγω πλατεία δεν 

παρουσιάζει υψηλό αίσθηµα θερµικής άνεσης και αντιµετωπίζει θέµατα 

θερµικής δυσφορίας. 
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Εικόνα 5.β:Πίνακας υπολογισµού του δείκτη WBGT από την θερµοκρασία 
αέρα και την υγρασία (Bureau of Meteorology) 
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∆ιάγραµµα 5.7: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στα Χανιά 
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ΤΙΜΕΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΕΙΚΤΗ WBGT 
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∆ιάγραµµα 5.8: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ρέθυµνο 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 5.9: Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε τις τιµές της 
θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ηράκλειο 
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5.3 Σύγκριση βιοκλιµατικών δεικτών θερµικής άνεσης 

                  Προκειµένου να καταλήξουµε σε µια πιο ολοκληρωµένη άποψη 

σχετικά µε την θερµική άνεση που παρουσιάζουν οι τρεις πλατείες των 

διαφορετικών περιοχών της Κρήτης, κρίνεται απαραίτητο να δούµε συνολικά 

τα αποτελέσµατα της κάθε πλατείας τόσο όσον αφορά στους βιοκλιµατικούς 

δείκτες ET και WBGT όσο και σε σύγκριση µε την καταγεγραµµένη 

θερµοκρασία αέρα (DBT) καθώς και την µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης 

σύµφωνα µε την άποψη των ερωτώµενων(ΜΤΟ). Ουσιαστικά επιχειρείται σε 

αυτό το κοµµάτι της εργασίας να διαπιστωθεί κατά πόσο οι θεωρητικοί δείκτες 

που υπάρχουν, δηλαδή το θεωρητικό υπόβαθρο, ανταποκρίνεται στα 

πραγµατικά δεδοµένα που εκφράζονται από τις απαντήσεις των ερωτώµενων 

Με βάση αυτή την προοπτική δηµιουργήθηκαν τα διαγράµµατα  5.10, 5.11 και 

5.12. Σε αυτά τα διαγράµµατα παρουσιάζονται συνολικά οι δείκτες ET και 

WBGT καθώς και η µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης σύµφωνα µε την 

άποψη των συµµετεχόντων στη διαδικασία των συνεντεύξεων. 

                 Συγκεκριµένα τώρα, στο διάγραµµα 5.10 έχουµε συνολική 

αποτύπωση της κατάστασης για τα Χανιά κατά την καλοκαιρινή περίοδο. 

Ειδικότερα παρατηρείται το γεγονός ότι ο βιοκλιµατικός δείκτης WBGT 

ταυτίζεται  µε την καταγεγραµµένη θερµοκρασία. Το σηµαντικό όµως είναι ότι 

συµπορεύονται οι τιµές του δείκτη WBGT µε την µέση τιµή της θερµοκρασίας 

για την οποία απάντησαν οι συµµετέχοντες ότι είναι θερµικά άνετα. 

Ουσιαστικά δηλαδή επιβεβαιώνεται το θεωρητικό αποτέλεσµα του δείκτη, του 

οποίου τα αποτελέσµατα ανήκουν εντός των ορίων θερµικής άνεσης, µε τις 

πραγµατικές απαντήσεις των ερωτώµενων. Κάτι τέτοιο βέβαια δεν φαίνεται να 

συµβαίνει και για τον άλλο δείκτη ΕΤ, οι τιµές του οποίου αποκλίνουν από τα 

πραγµατικά δεδοµένα, ωστόσο και οι τιµές αυτού του δείκτη εντάσσονται στα 

όρια θερµικής άνεσης. Συµπερασµατικά λοιπόν καταλήγουµε στο ότι η 

πλατεία των Χανίων παρουσιάζει αυξηµένα επίπεδα θερµικής άνεσης τόσο σε 

θεωρητικό επίπεδο όσο και σε πρακτικό. Η µικρή διαφοροποίηση του 

δεύτερου δείκτη ΕΤ από αυτό το συµπέρασµα οφείλεται πιθανώς στο γεγονός 

ότι σαν δείκτης υπερεκτιµάει τον παράγοντα υγρασία ,στοιχείο το οποίο 

µπορεί συχνά να οδηγεί σε εσφαλµένα συµπεράσµατα .  

                Παρατηρώντας το διάγραµµα 5.11 καταλήγουµε στα αντίστοιχα 

συµπεράσµατα θερµικής άνεσης για την πλατεία του Ρεθύµνου. Για ακόµη µία 
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φορά εµφανίζεται ταύτιση των θερµοκρασιών τόσο του βιοκλιµατικού δείκτη 

WBGT όσο και της µέσης θερµοκρασίας θερµικής άνεσης από τους 

ερωτώµενους ,µε την καταγεγραµµένη θερµοκρασία της πλατείας. Συνεπώς 

και η πλατεία του Ρεθύµνου παρουσιάζεται ως θερµικά άνετη. Ωστόσο και σε 

αυτήν την περίπτωση ο βιοκλιµατικός δείκτης ΕΤ τείνει να αποκλίνει 

συγκριτικά µε τις άλλες θερµοκρασίες , συνηγορώντας ξανά στο ότι τα 

αποτελέσµατα του ίσως επιδέχονται κριτικής και είναι πιθανώς ξεπερασµένης 

εφαρµογής. 

               Τέλος στο διάγραµµα 5.12 παρουσιάζονται τα αντίστοιχα 

αποτελέσµατα για την πλατεία του Ηρακλείου. Η τελευταία αυτή περίπτωση 

είναι και η µοναδική όπου τόσο οι βιοκλιµατικοί δείκτες όσο και η µέση 

θερµοκρασία θερµικής άνεσης  των απαντήσεων, διαφέρουν µεταξύ τους. 

Εξετάζοντας το διάγραµµα πιο προσεκτικά παρατηρείται το γεγονός ότι και οι 

δύο βιοκλιµατικοί δείκτες δείχνουν θερµοκρασία µικρότερη της απάντησης 

των ερωτώµενων. Το σηµαντικότερο όµως είναι το ότι οι θερµοκρασίες των 

δεικτών είτε βρίσκονται στα όρια θερµικής άνεσης, όπως στην περίπτωση του 

ΕΤ, είτε βρίσκονται εκτός ορίων, όπως στη περίπτωση του WBGT. Αυτό 

ουσιαστικά µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι ενώ η πλατεία σε θεωρητικό 

επίπεδο δεν είναι θερµικά άνετη, ωστόσο η πλειοψηφία των επισκεπτών 

θεωρεί ότι παρουσιάζει υψηλά επίπεδα θερµικής άνεσης. Το τελευταίο αυτό 

στοιχείο αποδεικνύει ίσως την έλλειψη που εµφανίζουν οι συγκεκριµένοι 

δείκτες ως προς την αξιολόγηση του ανθρώπινου παράγοντα και της 

προσαρµοστικότητας αυτού στις εκάστοτε συνθήκες. 
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ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΙΜΩΝ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ              
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∆ιάγραµµα 5.10: Σύγκριση τιµών των βιοκλιµατικών δεικτών ΕΤ, WBGT µε τη 
θερµοκρασία του αέρα και τη µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης την 
καλοκαιρινή περίοδο στα Χανιά 
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∆ιάγραµµα 5.11: Σύγκριση τιµών των βιοκλιµατικών δεικτών ΕΤ, WBGT µε τη 
θερµοκρασία του αέρα και τη µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης την 
καλοκαιρινή περίοδο στο Ρέθυµνο 
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ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΙΜΩΝ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ 
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∆ιάγραµµα 5.12: Σύγκριση τιµών των βιοκλιµατικών δεικτών ΕΤ, WBGT µε τη 
θερµοκρασία του αέρα και τη µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης την 
καλοκαιρινή περίοδο στο Ηράκλειο  
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6. Συµπεράσµατα 

Στην παρούσα εργασία η µελέτη που περιγράφεται, πραγµατοποιήθηκε σε 

τρεις πλατείες στην Κρήτη, σε δύο διαφορετικές εποχές (χειµώνας, καλοκαίρι). 

Οι δύο άξονες βάσει των οποίων συντελέστηκε η µελέτη, ήταν η καταγραφή 

των κλιµατολογικών δεδοµένων που παρουσίαζε η εκάστοτε πλατεία καθώς 

και η διεξαγωγή 159 ερωτηµατολογίων, που αφορούσαν τις συνθήκες 

θερµικής άνεσης  των χρηστών σε αυτές. Ο αριθµός των συνεντεύξεων είχε 

προηγουµένως µελετηθεί στατιστικά, µε στόχο το δείγµα να είναι 

αντιπροσωπευτικό.  

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν µας έδωσαν µια συνολική εικόνα 

αναφορικά µε τις κλιµατολογικές συνθήκες της κάθε πλατείας, το 

πληθυσµιακό δείγµα αυτών, τη συχνότητα επισκεψιµότητάς τους, τα ποσοστά 

θερµικής άνεσης σύµφωνα µε τους χρήστες καθώς και καθορισµό των 

φυσικών θερµοκρασιών σε αυτές. Ειδικότερα παρατηρήσαµε και στις τρεις 

εξεταζόµενες πλατείες να εµφανίζονται θερµοκρασίες που να κυµαίνονται την 

χειµερινή περίοδο από 15οC µέχρι 18οC  και την καλοκαιρινή περίοδο από 26ο 

C µέχρι 31οC. Τα ποσοστά υγρασίας ήταν ιδιαίτερα υψηλά για τις πλατείες 

των Χανίων και του Ρεθύµνου κατά την καλοκαιρινή περίοδο ξεπερνώντας το 

60%. Αντίθετη εικόνα αναφορικά µε την υγρασία παρουσίασε η πλατεία του 

Ηρακλείου η οποία εµφάνισε υψηλά ποσοστά υγρασίας την χειµερινή 

περίοδο. Σχολιάζοντας το πληθυσµιακό δείγµα, καταλήξαµε στο ότι και τα δύο 

φύλλα χρησιµοποιούν εξίσου τις πλατείες, µε την ηλικία ωστόσο να διαφέρει 

και να µας οδηγεί ότι στις πλατείες Ρεθύµνου και Ηρακλείου υπερισχύουν οι 

νεαρές ηλικίες. Αναφορικά τώρα µε τη συχνότητα επισκεψιµότητας της κάθε 

πλατείας παρατηρήθηκε το φαινόµενο οι µόνιµοι κάτοικοι αυτών να µην τις 
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χρησιµοποιούν και τόσο συχνά παρόλο το γεγονός ότι υπερτερούν έναντι των 

επισκεπτών σε αυτές. Τέλος µέσω των ερωτήσεων σχετικά µε την θερµική 

άνεση προκύπτει το συµπέρασµα ότι και οι τρεις εξεταζόµενες πλατείες 

παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά θερµικής άνεσης κατά την χειµερινή περίοδο, 

σύµφωνα πάντα µε την άποψη των χρηστών. Το ίδιο βέβαια δεν συµβαίνει και 

για την καλοκαιρινή περίοδο όπου οι χρήστες εκφράζουν τη δυσαρέσκεια τους 

µε υψηλά ποσοστά θερµικής δυσφορίας, µε την πλατεία του Ηρακλείου να 

ξεχωρίζει. 

Αφού λοιπόν έγινε µια πρώτη αξιολόγηση των εξεταζόµενων πλατειών 

αναφορικά µε την θερµική άνεση που παρουσιάζουν αυτές, σύµφωνα µε την 

άποψη των επισκεπτών, στη συνέχεια επιχειρήθηκε να γίνει συσχετισµός 

αυτών των αποτελεσµάτων σε σύγκριση µε δύο βιοκλιµατικούς δείκτες οι 

οποίοι χρησιµοποιούνται από την επιστηµονική κοινότητα για την εύρεση 

ιδανικών θερµοκρασιών που εξασφαλίζουν θερµική άνεση. Ουσιαστικά 

µελετήθηκε το γεγονός του κατά πόσο το θεωρητικό υπόβαθρο 

ανταποκρίνεται στα πραγµατικά ποσοστά θερµικής άνεσης των χρηστών. Σε 

αυτήν την προσπάθεια καταλήξαµε σε µια σειρά συµπερασµάτων. 

Συγκεκριµένα, όσον αφορά στον βιοκλιµατικό δείκτη ET (Effective 

Temperature), ενώ οι θερµοκρασιακές τιµές που προκύπτουν βάσει αυτού δεν 

εντάσσονται στα όρια θερµικής άνεσης για την χειµερινή περίοδο, ωστόσο οι 

χρήστες εµφάνισαν υψηλά επίπεδα θερµικής άνεσης για τις αντίστοιχες 

θερµοκρασίες. Συνεπώς προκύπτει ότι σε πρώτη φάση πρέπει να 

επανεξετασθούν τα όρια θερµικής άνεσης του δείκτη για την χειµερινή 

περίοδο καθώς έρχονται σε σύγκρουση µε τις απαντήσεις των χρηστών. Κατά 

την καλοκαιρινή περίοδο ενώ οι τιµές του συγκεκριµένου δείκτη ταυτίζονται µε 
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τις αντίστοιχες τιµές θερµικής άνεσης των χρηστών, ωστόσο ένα µεγάλο 

ποσοστό του πληθυσµιακού δείγµατος εµφανίζει θερµική δυσφορία. ∆ηλαδή 

παρόλο το γεγονός ότι αυτοί που συµφωνούν ότι η πλατεία εµφανίζει θερµική 

άνεση επιβεβαιώνονται βάσει του δείκτη, υπάρχει από την άλλη πλευρά η 

πλειοψηφία των χρηστών όπου κατά την καλοκαιρινή περίοδο δεν είναι 

θερµικά ικανοποιηµένοι από τις πλατείες. Προφανώς λοιπόν ο δείκτης υστερεί 

στην εκτίµηση του ανθρώπινου παράγοντα και εστιάζει στα κλιµατολογικά 

δεδοµένα.   

Αναφορικά τώρα µε τον δεύτερο βιοκλιµατικό δείκτη που 

χρησιµοποιήθηκε τον WBGT κατά την καλοκαιρινή περίοδο, οι 

θερµοκρασιακές τιµές του συµφωνούν µε τις απαντήσεις των ερωτώµενων για 

την µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης µε εξαίρεση την πλατεία του 

Ηρακλείου όπου εµφανίζεται απόκλιση από την µέση θερµοκρασία θερµικής 

άνεσης. Σε αυτή τη περίπτωση ο δείκτης επιβεβαιώνει την δυσαρέσκεια της 

πλειοψηφίας και την τάση για µικρότερες θερµοκρασίες που θα επιφέρουν 

θερµική άνεση. 

Συνοψίζοντας καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι οι δείκτες υστερούν 

σε αξιολόγηση των χαρακτηριστικών που επηρεάζουν την ψυχολογία του 

χρήστη και λόγω αυτού ελέγχονται για την αποτελεσµατικότητά τους. Πιθανώς 

απαιτείται και περαιτέρω διερεύνηση των ορίων θερµικής άνεσης τους για 

νησιωτικές περιοχές όπως η Κρήτη.  
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7. Προτάσεις για περαιτέρω αξιοποίηση της µελέτης 
 

Σχολιάζοντας τα χαµηλά  ποσοστά θερµικής άνεσης τα οποία 

επέδειξαν οι πλατείες κατά την καλοκαιρινή περίοδο και δεδοµένου ότι και οι 

τρεις πλατείες είχαν αναδιαµορφωθεί µέσα στην τελευταία τριετία, πρέπει να 

γίνει σαφές ότι απαιτείται καλύτερη προσέγγιση του θέµατος της θερµικής 

άνεσης. Σε αυτή τη βάση έρχεται και η παρούσα µελέτη να συνδράµει. Είναι 

λοιπόν αναγκαία η περαιτέρω διεύρυνση και η εκτενέστερη µελέτη του 

επιστηµονικού αντικειµένου της θερµικής άνεσης. Κρίνεται σκόπιµη η 

µελλοντική έρευνα που να αφορά την αξιολόγηση παραµέτρων που 

επηρεάζουν την ψυχολογία του χρήστη και κατ΄ επέκταση την θερµική άνεση 

αυτού. Τέτοιοι παράµετροι θα µπορούσαν να είναι  οι προσδοκίες και η 

προσαρµοστικότητα του χρήστη, η αισθητική και η λειτουργικότητα του 

χώρου. Συµπληρωµατικές σε αυτήν την προσπάθεια για καλύτερη µελέτη των 

συνθηκών θερµικής άνεσης θα ήταν περισσότερες εποχιακές  µετρήσεις του 

µικροκλίµατος της κάθε πλατείας.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα παρουσίαζαν για το χρήστη των αίθριων 

χώρων µελέτες, οι οποίες θα µπορούσαν να συσχετίσουν την θερµική άνεση 

µε τα υλικά τα οποία χρησιµοποιούνται για τη κατασκευή αυτών, καθώς 

επίσης και µελέτες  οι οποίες θα εξέταζαν ποιοτικά αλλά και ποσοτικά την 

επίδραση της βλάστησης σε αυτούς. 

Τα προαναφερθέντα βασίζονται στην επιτακτική ανάγκη που έχει 

εµφανιστεί προκειµένου οι αίθριοι χώροι να γίνουν πιο προσιτοί και να 

αποτελέσουν µία διέξοδο για τον κάτοικο των πόλεων, αναβαθµίζοντας το 

βιοτικό του επίπεδο. 
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Κατάλογος ∆ιαγραµµάτων 

 

∆ιάγραµµα 4.1:Γραφική παρουσίαση των µέσων θερµοκρασιών που 

κατέγραψε ο φορητός µετεωρολογικός σταθµός 

∆ιάγραµµα 4.2:Γραφική παρουσίαση των µέσων τιµών της ταχύτητας του 

ανέµου που κατέγραψε ο φορητός µετεωρολογικός σταθµός 

∆ιάγραµµα 4.3:Γραφική παρουσίαση των µέσων τιµών των ποσοστών 

υγρασίας που κατέγραψε ο φορητός µετεωρολογικός σταθµός 

∆ιάγραµµα 4.4:Φυλετική κατανοµή ερωτηθέντων 

∆ιάγραµµα 4.5:Ηλικιακή κατανοµή ερωτηθέντων 

∆ιάγραµµα 4.6:Μορφωτικό επίπεδο ερωτηθέντων 

∆ιάγραµµα 4.7:Ποσοστό κατοίκων και επισκεπτών ανά περιοχή 

∆ιάγραµµα 4.8:Συχνότητα επισκεψιµότητας 

∆ιάγραµµα 4.9:Ποσοστά θερµοκρασιακής άνεσης κατά την καλοκαιρινή 

περίοδο 

∆ιάγραµµα 4.10:Ποσοστά θερµοκρασιακής άνεσης κατά την χειµερινή 

περίοδο 

∆ιάγραµµα 4.11:Μέσος όρος θερµικής άνεσης ανά πλατεία µε βάση την 

πενταβάθµια κλίµακα 

∆ιάγραµµα 4.12:Φυσικές θερµοκρασίες 

∆ιάγραµµα 5.1:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την χειµερινή περίοδο στα Χανιά 

∆ιάγραµµα 5.2:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στα Χανιά 
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∆ιάγραµµα 5.3:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την χειµερινή περίοδο στο Ρέθυµνο 

∆ιάγραµµα 5.4:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ρέθυµνο 

∆ιάγραµµα 5.5:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την χειµερινή περίοδο στο Ηράκλειο 

∆ιάγραµµα 5.6:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη ΕΤ σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ηράκλειο 

∆ιάγραµµα 5.7:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στα Χανιά 

∆ιάγραµµα 5.8:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ρέθυµνο 

∆ιάγραµµα 5.9:Τιµές βιοκλιµατικού δείκτη WBGT σε σύγκριση µε τις τιµές της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο Ηράκλειο 

∆ιάγραµµα 5.10:Σύγκριση τιµών των βιοκλιµατικών δεικτών ΕΤ, WBGT µε τη 

θερµοκρασία του αέρα και τη µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης την 

καλοκαιρινή περίοδο στα Χανιά 

∆ιάγραµµα 5.11:Σύγκριση τιµών των βιοκλιµατικών δεικτών ΕΤ, WBGT µε τη 

θερµοκρασία του αέρα και τη µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης την 

καλοκαιρινή περίοδο στο Ρέθυµνο 

∆ιάγραµµα 5.12:Σύγκριση τιµών των βιοκλιµατικών δεικτών ΕΤ, WBGT µε τη 

θερµοκρασία του αέρα και τη µέση θερµοκρασία θερµικής άνεσης την 

καλοκαιρινή περίοδο στο Ηράκλειο 
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Κατάλογος Πινάκων 

Πίνακας 4.1:Αριθµός συνεντεύξεων 

Πίνακας 4.2:Μέσες κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούσαν σε κάθε 

πλατεία κατά την χειµερινή και καλοκαιρινή περίοδο 

Πίνακας 4.3:Μέση θερµοκρασία για τις απαντήσεις θερµικής άνεσης(0:ΟΚ) 

ανά πλατεία 

Πίνακας 4.4:Φυσικές θερµοκρασίες στις πλατείες ανά χρονική περίοδο  

 

 

 

 

 

Κατάλογος Συντοµογραφιών 

RUROS->Rediscovering the Urban Realms and Open Spaces 

ΕΤ->Effective Temperature 

WBGT->Wet Bulb Globe Temperature 

MTO->Μέση Θερµοκρασία Θερµικής Άνεσης 

DBT->Dry Bulb Temperature 

Tnwb->Natural Wet Bulb Temperature 

Tg->Globe Temperature 

Ta->Air Temperature 
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Κατάλογος Εικόνων 

Εικόνα 2α:Τρόποι ανταλλαγης θερµότητας ανάµεσα στον άνθρωπο και το 

περιβάλλον του 

Εικόνα 2β:Ευρωπαϊκές χώρες που συµµετείχαν στο πρόγραµµα RUROS 

Εικόνα 2γ:Περιγραφή χώρων µελέτης του ευρωπαϊκού προγράµµατος 

RUROS 

Εικόνα 2δ:Χώροι µελέτης του προγράµµατος RUROS 

Εικόνα 3α:Φωτογραφίες πλατείας Ταλώ(Χανιά) 

Εικόνα 3β:Κατόψεις πλατείας Ταλώ (Χανιά) 

Εικόνα 3γ:Κάτοψη πλατείας Αγνώστου Στρατιώτη(Ρέθυµνο) 

Εικόνα 3δ:Πλατεία Αγνώστου Στρατιώτη (Ρέθυµνο) 

Εικόνα 3ε:Πλατεία Ελευθερίας(Ηράκλειο) 

Εικόνα 3ζ: Πλατεία Ελευθερίας(Ηράκλειο) 

Εικόνα 3η:Φωτογραφίες µε τον φορητό µετεωρολογικό σταθµό από τις 

πλατείες 

Εικόνα 3θ:Στάδια αναλυτικής διαδικασίας SPSS 

Εικόνα 3ι:∆ιάγραµµα Ροής 

Εικόνα 5α:Αυθεντική αποτύπωση της Λειτουργικής Θερµοκρασίας σε 

διάγραµµα του Yagloglou 

Εικόνα 5.β:Πίνακας υπολογισµού του δείκτη WBGT από την θερµοκρασία 

αέρα και την υγρασία (Bureau of Metereology) 
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Το Παράρτηµα περιλαµβάνει: 

-Μετάφραση της Εικόνας 2.γ 

-Ερωτηµατολόγια Συνεντεύξεων 

-Μετεωρολογικά ∆εδοµένα από τον Φορητό  Μετεωρολογικό 

Σταθµό 

-Στοιχεία για τα Όργανα Μέτρησης 
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Μετάφραση εικόνας 2.γ 

ΠΟΛΗ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

      
Aθήνα-
Άλιµος Ακτογραµµή Ακτογραµµή Αλίµου 

      

  Πλατεία Καραϊσκάκη πλατεία γειτονιάς:πολλαπλής χρήσης 

      

  Πλατεία 3ης Σεπτεµβρίου 
πλατεία σε λόφο: 
χαλάρωση ,µικρή παιδική χαρά  

      

Θεσσαλονίκη Πλατεία Μακεδονοµάχων αστική πλατεία µικτής χρήσης ,σηµείο συνάντησης 

      

  Πλατεία Κρήτης πλατεία γειτονιάς:χαλάρωση, παιδότοπος, ανοιχτό θέατρο 

      

  Οδός Θέµη-Καραολή οδός υψηλής κίνησης:µετατροπή σε πεζόδροµο 

      

Φράϊµπουργκ Place de la gare σιδηροδροµικός σταθµός:σηµείο κλειδί της πόλης 

      

  Jardin de Perolles πρόσφατα αναπτυγµένος αίθριος χώρος 

    
  
  

  
  
  

  

  

Μιλάνο Πλατεία Petazzi παραδοσιακός χώρος γύρω από εκκλησία 

      

  Πλατεία 4ης Νοεµβρίου αίθριος χώρος διαµορφωµένος πάνω από υπόγειο parking 

      

  Πλατεία Maggio 
κοµβικό σηµείο σιδηροδροµικού σταθµού όπου περνάει 
 πλήθος πεζών 

      

Κέµπριτζ Πέρασµα All Saints στενός πεζόδροµος µε µικρό κήπο 

      

  Οδός Silver 
γέφυρα µε πεζοδρόµιο:σηµείο συνάντησης, σύντοµη 

 χαλάρωση 

    
  
  

  
  
  

  

  

Σέφιλντ Peace Garden 
πρόσφατα διαµορφωµένος αίθριος χώρος, αναψυχή και  
χαλάρωση 

      

  Barker's Pool πλατεία µε µνηµείο πολέµου 

    
  

  
    

Κέισσελ Πλατεία Florentiner αίθριος χώρος στο εµπορικό κέντρο 

      

  
Πλατεία Σιδηροδροµικού 
σταθµού  πλατεία σταθµού 

    
  
  

  
  
  

  

  

Κοπενγχάγη Sundbyvester Plads 
συνδυασµός πλατείας και στάσης λεωφορείων, πρόσφατα 
ανακαινισµένη  

  
  

  
Prags Boulevard 

  

κοµµάτι ανακαινισµένου χώρου µετά από αρχιτεκτονικό 

 διαγωνισµό 
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ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
ΘΕΜΑ 

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ ΤΟΥΣ 

 
Α. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
 

1. Περιγραφή του θέµατος:   - ηµεροµηνία: 05/04/ 2009  
                                               - ώρα:……………………………………….. 

                                  - θέση στο χώρο :…………………………..  
 

 2. Οµάδα ηλικίας: παιδί, έφηβος, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, > 65    

 

 3. Φύλο: Αρσενικό, Θηλυκό   

 

      4. Ενδυµασία: 
             - µπλούζα, (κοντοµάνικη, µακροµάνικη) πουκάµισο, (βαµβάκι/µάλλινο), µπλούζα  
             -  σορτς, παντελόνι, τζιν, φούστα (κοντή µακρυά), φόρεµα (κοντό, µακρύ) 
             -  ζακέτα, σακάκι (τζιν/βαµβάκι, µαλλί), αδιάβροχο, παλτό 
               - παπούτσια ( αθλητικά, πέδιλα, µπότες)   
 
 5. Αξεσουάρ : καπέλο, γυαλιά ηλίου, κινητό 

 

 6. Κατανάλωση φαγητού/ποτού: α) κρύα ποτά 

                                                             β) ζεστά ροφήµατα 

                                                             γ) φαγητά 

      7. Αριθµός ατόµων : 1) µόνος  
                                          2) µε 1 άτοµο  
                                          3) µε περισσότερα από 2 άτοµα 
                                          4) µε ένα σκυλί   
 

8. Ενόχληση από το φώς 1) ναι 
                                    2) όχι 
  

      9. Ενασχόληση  1) ανάγνωση γράψιµο 
                                   2) προσέχει κάτι απόµακρο  
                                   3) κάτι άλλο 

 

10. Ηλιακή ακτινοβολία: ………………………………………….. 

11. Θερµοκρασία :………………………………………………….. 
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ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΘΕΜΑ 
ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ ΤΟΥΣ 
 
Β. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ   
  
 1.Προς το παρόν, έχει:   
 

κρύο δροσιά 
Ούτε κρύο 
ούτε ζέστη 

ζέστη καύσωνας 

 
2.Πως σας φαίνεται ο ήλιος αυτήν τη στιγµή;   (µόνο  εάν έχει ήλιο ) 
   

Θα θέλατε παραπάνω ήλιο ΟΚ Πάρα πολύς ήλιος 

 
3.  Πως σας φαίνεται ο αέρας αυτήν τη στιγµή;  
  

 
4.  Πως σας φαίνεται η υγρασία αυτήν τη στιγµή;   
 

Υγρή ατµόσφαιρα ΟΚ Ξηρή  ατµόσφαιρα 

 
5. Αισθάνεστε άνετα;   

 
6. Ο χώρος είναι φωτεινός ;   
 

Πολύ σκοτεινός Σκοτεινός 
Ούτε φωτεινός 
Ούτε σκοτεινός 

Φωτεινός Πολύ φωτεινός 

 
7. Τι επιφάνειες σας κίνησαν το ενδιαφέρον; 
 

∆άπεδα και 
πεζοδρόµια 

Γύρω κτίρια Φύτευση 
Επιφάνειες 

νερού 
Αστικές 

διακοσµήσεις 
Ορίζοντας 
και ουρανός 

 
8. Τι θεωρείτε πιο σηµαντικό ; 
 

Θερµοκρασία Ηλιοφάνεια Θόρυβος 

 
Πως επηρεάζει η θέση σας την εκτίµηση αυτής της περιοχής; 

Αρνητικά ∆εν επηρεάζει Θετικά 

9. Πως κρίνετε τα επίπεδα του θορύβου αυτή την στιγµή;   
 

Πολύ ησυχία Ησυχία Ούτε ησυχία Θόρυβος Πολύς 

Άπνοια Λίγος αέρας ΟΚ Φυσάει Φυσάει πολύ 

Ναι Όχι 
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ούτε θόρυβος θόρυβος 

 
10. Πως κρίνετε τα επίπεδα του θορύβου στο σπίτι σας;   

 

Πολύ ησυχία Ησυχία 
Ούτε ησυχία 
ούτε θόρυβος 

Θόρυβος 
Πολύς 

θόρυβος 

 
 
11. ∆ιαχωρίστε τα παρακάτω σε τρείς κατηγορίες: ενοχλητικό (1), ούτε ευχάριστο 
ούτε ενοχλητικό (2), ευχάριστο (3) 
  

Κελαίδισµα πουλιών Οµιλίες από τους γύρω Παρκάρισµα αµαξιών 

Καµπάνες εκκλησίας Μουσική από τον δρόµο Παρκάρισµα µηχανακιών 

Ήχος ροής νερού Κουδούνισµα ή ήχοι κινητών ∆ίοδος λεωφορείων 

Κίνηση πεζών Μουσική από αµάξια Μουσική από µαγαζιά 

Ήχος εντόµων Φωνές παιδιών Ήχοι από εργοτάξια 

 
Παρατηρήσεις 
:………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
…………… 
 
12. Σε ποια από τις παρακάτω πλατείες θα προτιµούσατε να ήσαστε αυτή την    
       στιγµή; 
………………………………………………………………………………………………
… 
 
13.Ποια από τις παρακάτω  πλατείες θα θέλατε να βρίσκεται: 
α) κοντά στο σπίτι σας 
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
…… 
  β) κοντά στον χώρο εργασίας σας 
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………… 
 
Παρατηρήσεις 
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………… 
Γ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΟΣ 



 74 

 

1. Γιατί έχετε έρθει εδώ;........................................................................   

 

2. Πού ήσαστε προτού να έρθετε εδώ; ......................................................   

 

3. Πόσο συχνά χρησιµοποιείτε τον χώρο; 1) ανά ηµέρα ....  

                                                                  2) ανά εβδοµάδα...  

                                                                  3)ανά µήνα...  

                                                                  4) ετησίως...  

  

4. Υπάρχει κάτι που δεν συµπαθείτε στην περιοχή; .............................................  

  

5 Ποια είναι η χρήση του ανοιχτού χώρου σύµφωνα µε την άποψή σας; 
.................................................................   

 

6. Είστε κάτοικος της περιοχής; 1) Ναι 2)Όχι  (από πού είστε;................ )    

 

7. Είστε α; 1) µαθητής/ φοιτητής  

                2) η εργαζόµενος/η 

                3) σε σύνταξη 

                4)νοικοκυρά 

                5) άλλο *...... (τουρίστας)  

 

8. Ποιο είναι το µορφωτικό σας επίπεδό; 1) πρωτοβάθµια εκπαίδευση 
                                                                2) δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
                                                                3) τριτοβάθµια εκπαίδευση  

 
9. Ποιος είναι ο σωµατότυπος σας; 1) Αδύνατος 
                                                       2) Κανονικός  
                                                       3) Με περιττά κιλά 

 

 

Παρατηρήσεις : 

 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………… 
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΡΗΤΟ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ 

 

 

Χανιά – Πλατεία Ταλώ χειµώνας  

 

 

 

Χανιά – Πλατεία Ταλώ καλοκαίρι 
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Ρέθυµνο – Πλατεία Αγνωστου Στρατιώτη χειµώνας 

 

 

 

Ρέθυµνο – Πλατεία Αγνωστου Στρατιώτη καλοκαίρι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 77 

Ηράκλειο- Πλατεία Ελευθερίας χειµώνας 

 

 

 

 

Ηράκλειο- Πλατεία Ελευθερίας καλοκαίρι 
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